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Anul de a cărui încheiere ne apropiem a marcat un pas
important în afirmarea ș i consolidarea Asociației Generale a
Inginerilor d in România. Dacă luăm în considerare mani
festările de prestigiu organizate, cursurile de specializare și
recalificata, rezolvarea unor probleme privind dezvoltarea
bazei materiale, stabilirea de relații multiple pe plan intern șl
internațional, creșterea generală a prestigiului asociației și
alte realizări incontestabile, credem că afirmația poate fi
considerată ca fondată.

Totuși, toate acestea nu înseam nă că sîntem ș li
mulțumiți! Noi, cei care ne-am implicat direct în activitatea
AGIR, aveam ș i avem încă dorințe, intenții ș i aspirații mult mai
mari. De aceea, să pășim în noul an animați de optimism și
încredere, mai ales că baza de la care pornim este subs
tanțial mai solidă decît acum un an.

Pentru îndeplinirea țelurilor noastre, sperăm ca în viitor să
beneficiem în mult mai mare măsură de inițiativa și implicarea

i filialelor, a membrilor AGIR, a inginerilor în general și a celor
' iineri în special; pe toți îi așteptăm la Asociație pentru a se

convinge singuri că pentru o activitate cu adevărat eficientă
este nevoie de unitate, organizare și participare.

in perspectiva anului 1993, AGIR dorește să continue și
să dezvolte gama largă de activități specifice; în același timp,
va face tot posib ilu l pentru a face auzită vocea autorizată a
corpului ingineresc român în tot ce înseamnă for de oxprima-
re a intereselor generale ale societății romanești: parlament,
guvern, comisii cu caracter economic și social etc.

Da asemenea. să nu uităm că avem posibilitatea de a ne
exprima ideile șl opiniile prin intermediul publicației noastre
"Univers ingineresc".

Dorim ca tot ce facem să fie solid, serios ș i de durată, cum
este specific activității inginerești; știm că ceea ce ne va ajuta
să parcurgem și să depășim această etapă dificilă nu este
expectativa, c i acțiunea concretă.

Le dorim membrilor AGIR, viitorilor membri AGIR, tuturor
inginerilor români să albă în anul care vine și în toți cei ce
urmează cît mai multe realizări ș i satisfacții în activitatea lor
profesională, ca ingineri, aici, în această țară care are și va
avea tot mai multă nevoie de competența lor.

d r.In g .M Ih a i M IH Ă IȚĂ
P re ș e d in te le  A G IR

ne-a vizitat țara o delegația comercială olandeză,
compusă din d-na Yvonne Van Rooy, ministrul Co
merțului exterior al Olandei, din alte cadre oficiale ale
Ministerului Afacerilor Economice al Olandei, de la
Agenția Comerțului Exterior din Țările de Jos, și din
reprezentanți a 25 de companii olandeze veniți să
coniacteza oameni de afaceri români. Scopul prin
cipal al misiunii comerciale olandeze l-a constituit
crearea cadrului necesar pentru îmbunătățirea re
lațiilor bilaterale de cooperare economică și comer
cială. în cadrul misiunii comerciale olandeze In
România au fost incluse mai multe manifestări com
plexe al căror program a fost coordonat de Ministrul
Comerțului al României • Departamentul de Comerț
Exterior.

intercontinenta l, a avut loc sesiunea plenară
marcînd deschiderea lucrărilor Comisiei Mixta
româno-olandeze șl a întîlnirilor cu oameni de afa
ceri. Au prezentat scurte opinii reprezentanți ai: Am
basadei Olandei. Agenției Olandeze pentru Comerț
Exterior, Ministerului Comerțului din România, d-l
Napoelon Pop, Ministrului Oalndcz al Comerțului
Exterior (d-na Ministru Van Rooy), Camerei de Co
merț și Industrie a României (d-l Aurei Ghibuțiu),
Agenției Române de Dezvoltare (d-i Erhilian Ijdelea).

D-na Ministru Van Rooy, rugată să ne spună ce
perspectiva vede pentru viitoarele relații bilaterala
între România șl Olanda, a avut amabilitatea să no
acorde un scurt interviu:

Gabriala VELEA
(Continuare în pag. 3)

Intr-una din publicațiile demne
de tot respectul, mai exact în bre
viarul de statistică internațională
Economia mondială în cifre", edi

tată de Comisia Națională pentru
Statistică din România, am întîlnit
o simplă prezentare, necomsn-
:atâ și suficient de bogată, a
numărului de studenți la 100.000
de Ipcuitori din țările europene,
S’JA și Australia ■

Dacă statistica ia care ne refe-
;rn și ale cărei rezultate vi le pre

zentăm și dv ar fi urmărit numărul
studenților politehniști, am fi putut
cel puțin să presupunem că po
ziția  neonorab ilă  pe care o

■ ocupăm se datorează perioadei
de tranziție pe care am căzut de

acord că o traversăm și apoi a
unei reorientări profesionale masi
ve către alto domenii de activitate.
Dar lucrurile  nu stau astfe l,
așadar... Care este explicația?

Nu voi încerca să fac compa
rații cu țările aflate în pozițiilefrun-
tașe (SUA, Norvegia Germania
Olanda), despre care veți spună
că au oferit condiții deosebite de
studiu și informare și nu au-fost
ob liga te  să asigure locu ri de
muncă absolvenților, lucru care
însă punea probleme neplăcute
absolvenților și diriguitorilor de la
noi.

Roxana RĂDVAN
(Continuare în pag. 3)

DE DOUĂ ORI PERFECȚIUNEA
Mi-a plăcut foarte mult cartea

Prof. dr Marcel ROȘCULEȚ
"Un gînd privitor la relațiile dintre generații"

Prot.dr.ing. Aurelian STAN
oa  semn al respectului și re

cunoștinței față de cei ce ne-au
inițiat și călăuzit în profesie, ne
gîndim uneori la dascălii noștri
Adesea îi idolatrizăm, dorim să le
reaudiem un curs sau. măcar,
să-i mai întîlnim pentru a-i afla
sănătoși Ne simțim fericiți cînd îi
svem pe-aproape și ne bucură
să aflăm cît mai mult de la ei... dar
și despre ei.

Cu siguranță, mulți dintre cei
ce-au optat pentru meseria de
inginer își amintesc nostalgic

începutul Pentru "antrenamen
tul" de Oază, la analiza matema
tică, un nume este arhicunoscut
Marcel Rbșculeț

Rep.- Stimate domnule pro
fesor. vă rog să-mi oferiți cîteva
date despre dumneavostră. Ați
contribuit la pregătirea atîtor ge
nerații de ingineri care, cred eu.
ar fi bucuroși să știe mai multe
desnre dvs

H o n o rlu  P IT A R II
(Continuare în pag. 3)

Am trecut, odată cu exame
nele din anii de început, de disci
plinele cuprinse în conul comun
de formare inginerească, către
primele discipline tehnice Fie că
am studiat cursul de mecanică,
de vibrații sau de acustică, am
întîlnit cu siguranță numele unui
alt om de elită prof.dr.mg.Aure-
lian Stan.

L-am întîlnit recent și l-am ru
gai să ne vorbească acum des
pre problem ele caracteristice

zilelor noastre, pe care credem
că le pot aborda șl asociațiile
profesionale Atent la tot ce se
petrece în jurul său. profesorul
Aurelian Stan a vibrat în mod
special la problemele acute privi
toare la relațiile dintre generații,
probleme pe care ne-a propus
să ie dezbatem în continuare.

Roxana RĂDVAN
(Continuare în pag. 3)
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Dl prof.Stoian Petrescu este,
indiscutabil, una dintre persona
litățile de prim tang aie corpului
profesoral din învățămîntul supe
rior tehnic românesc.

Ca și alțl profesori români de
valoare, și Domnia sa a fost invl-
lat, de două ori chiar, să predea
în prestigioase universități ameri
cane: Rensselaer Polytechnic
Institute dinTroy, NYși Duke Uni-
versity din Durham, NC.

Acest lucru, precum și faptul
că toți cei care l-au avut ca pro-
fsso r pe d l.S to ian  Petrescu
p stază amintirea unul cm
r schia șl competent, cu  care
era o  plăcere să lucrezi și sâ stai
d e  vorbă, m-a determinat să iau
hotărfrea de a-l ruga să ne sacri
fice o  oră pentru a ne... povesti
cîte ceva

Și, zicem noi, a meritat.
Ceea ce urmează este, fatal

mente, numai un rezumat al dis
cuției purtate.

• D-le profesor, cum se pre
zintă cadrul general .instituțional
ț i  organizatoric, a lîm ățămintului
țnglnereacdinSUA?

• în  orice caz, fundamental
diferit de al nostru! De exemplu,
ei nu au un  M in is te r al
krvățămîntului! Apoi, de cele mar
multe ori, Universitățile lor (în
num ăr de  cca.2000) cuprind
școli din mal toate domeniile: de
medicină, litere. Istorie, teatru,
matematică, drept.... Inginerie.
Mai departe, o  școală de ingine
rie curpinde niște "departamen
te”: de electrotehnică (incluzînd
și electronica), de "Civil Enginee
ring’  (construcții), de "Mechani-
cal Engineering and Materials
Science" etc. Legat de faptul că
In cadrul aceleiași universități
coexistă domenii diferite precum
Ingineria și științele sociale, tre
buie să se știe că la ei studenții
de la inginerie au nu numai posi
bilitatea, ci și obligația de a urma
cursuri de științe sociale...

Universitățile americane se
pot împărți în două categorii: par
ticulare și de stat. Cele particula
re trăiesc din taxe și din contracte
de cerce ta re  (d in  care  sînt
susținuți în general studenții doc
toranzi); cele de stat sînt fi
nanțate  de  la Buget, dar nu
numai! Șl aici există taxe, chiar

dacă ceva mai mici, și anume studenți și primește o listă cu timp de alți ci^iva ani, poți studia pentru acasă! Ce ziceți, putem
cam jumătate sau puțin măirhult -*afc£eștfia; du|8ă cel h iu lj țlouă  pentru a devecți Ph.Q, ad.icș Dpc-.JfaaȘ. noi așa ceva cu studenții

săptămîni, o returnează la sbcr%. . tor pf PhilosoțnJ Său Doctom if ’  noștri?! Âșa că eu le zic: de ace-
tariat, cu mențiuni privind pre-

din cele de la universitățile parti
culare. Nivelul taxei la o universi
tate particulară de prestigiu, cum
este Duke, se ridică la 16.000
$/an. Acești bani nu reprezintă
însă decît dreptul de a intra la
ore, restul ■ cămin, cantină, cărți

zentarea studenților la activități,
în loc de cataloage, nu există
decît aceste liste care circulă
între profesori și secretariat și
computerele pe care se țin toate

Engineering.
- Ce relevă o comparație intre

noi ș i e i in ceea ce privește
încărcarea, numărul de ore?

■ Relevă același lucru - că nu
e nici o legătură... Vreau să fiu

C I7 «  ’.’ SJE F A C ” I N G I N E R I I
Î N  A M K K I C A f

(interviu cu dl.prof.dr.Stotan Petrescu de la Catedra de Termotehnicâ șt Mașini Termice din cadrul IPB)

(obligatorii) - sînt "peste"...
• Totuși, știm că există ș i bur

se; acestea nu compensează?
• într-adevăr, foarte mulți stu

denți americani beneficiază de
burse și fără îndoială că astfel se
compensează cheltuielile de ca
re spuneam, altfel exorbitante
pentru o familie medie. Dar ceea
ce trebuie să se știe este că stu
dentul american, fie că e finanțat
de către părinți, fie că a obținut
cu mari eforturi o  bursă, se simte
obligat prin aceasta să "mănînce
cartea", cum se spime! Mai ales
Că O bursă  se ob ține  ș i se
menține numai prin rezultate fo
arte bune...

• Ce ne puteți spune despre
frecvență?

• Chiar doream să vă spun -
și pot dovedi cu documente scri
se - că la americani nu este de
conceput ca un student să lip
sească, nici măcar c  oră, de la un
curs! Se poate spune, deci, că
au un regim extrem de sever...
Pe cînd la noi, studenții au venit,
după Revoluție, cu ideea asta a
desființării condicilor, încercînd
să ne convingă că asta înseam
nă libertate și democrație. Liber
tatea, după mine, constă în
aceea că poți opta pentru a urma
Sau nu o  facultate. Dar odată ce
te-ai angajat în treaba asta, tre
buie să fii un om serios, care nu-i
încurcă pe alții, care știe că se
Cheltuiesc niște bani și care e
Conștient că e vorba de viitorul
tui. într-o Universitate americană,
dacă un student lipsește, este
dat afară: fie de la cursul respec
tiv (cu posibilitatea de a-l relua
anul următor), fie din facultate!
Fiecare profesor are grupe de 27

evidențele - note, frecvență etc.
- Există, la ei, ceva ce s ar

puteachem a "cursuri obligatorii"
ș i "cursuri opționale"?

• Există cursuri de bază, a
că ro r u rm are C ondiționează
obținerea diplomei, și cursuri
opționale. Atît doar că "opțional"
nu însemană că mergi la curs
cînd vrei, cum se înfimplâ la noi
cam la toate, ci doar că poți să te
înscrii sau nu. Și chiar dacă ești
înscris, dar constați că nu mai
poți face față, nu-i nici o  tragedie:
îl informezi pe profesor, ești șters
de pe listă și te reînscrii în anul
următor.

• Deci, pare să fie vorba de
un sistem mai puțin rigid...

• într-adevăr; de altfel, pot să
vă spun că eu aveam studenți și
din anul II. și din III, și din IV, iar
pe de află parte erau și de la
Mechanical Engineering, dar și
de la Biomedical ori de la Civil
Engineering...

- Citeva cuvinte despre stadii
ș i titluri...

-în  patru ani se obține titlul de
Bachelorof Science sau Bache-
lor of Engineering. Aceștia sînt
ceva mai mult decît niște subin-
gineri de la noi. Cu încă un an sau
doi poți obține titlul de Mașter (of
Science sau of Eng. • echivalat
cu titlul de inginer la noi), iar apoi,

bine înțeles: am afirmat și afirm
mereu că avem un învățămînt
politehnic foarte bun. Este șl
părerea tuturor oaspeților veniți
din țările cele mai avansate, cum
au fost și domnii profesori Adrian
Bejan și Charles Harman, deca
nul studenților doctoranzi de la
Duke, ca re  au răm as foa rte
plăcut impresionați de nivelul
știin țific  al profesorilor și stu
denților noștri...

Totuși, sînt unele lucruri care
nu sînt în regulă la noi, mai ales
în ultima vreme. Ca și în chestiu
nea condicilor, studenții s-au ri
dicat spunînd că se simt
supraîncărcați, așa că s-a scăzut
numărul orelor de la 36 la 30 pe
săptămînă. E încă bine. Dar iată
că acum ei fac tot felul de com
parații neavenite cu învățămîntul
american, unde se fac între 16 și
24 h/săpt. Eroare completă, fun
damentală și distructivă pentru
acest învățămînt al nostru care,
pentru un învățămînt de masă,
este în general bine pus la purct!
Păi cînd au aflat cei de acolo că
la noi profesorii au 100-150 de
studenți în sală, mai întîi n-au pu
tut să creadă, apoi au întrebat:
"bine, dar cum puteți să lucrați cu
ei, să-i cunoașteți, să-i urmăriți?
Și ce faceți cu... Homeworks?r
Ce homeworks?? Păi... temele

ea aveți 30 de ore, că n-aveți
’homeworks"! Și mai aveți 30 de
ore dintr-un motiv foarte impor
tant: la ei, fiecare student are atît
obligația, cît și posibilitatea de
a-și cumpăra cărțile aferente cur
sului: la noi, nefiind posibil așa
ceva, profesorul este plătit ca să
suplinească  această lipsă,
punînd tot ce trebuie pe tablă!
Așa că cele 30 de ore sînt absolut
necesare, întrucit studentul nu e
obligat să-și com pleteze cu
noștințele, cam în proporție de
2/3, din cărți, prin studiu indivi
dual! într-un fel, putem spune că
studentul român este chiar privi
legiat...

• Deci, in concluzie?...
■ în general, dincolo de ca

litățile  indiscutabile ale șco lii
noastre inginerești, cred că cele
mai mari carențe se manifestă la
nivelul conștiinței studenților. Ve
deți, în America un student nu
lipsește și nu copiază de la altul
din mai multe motive: în primul
cînd, la ei există noțiunea de
•onoare"; iar pe de altă parte, ei
tși cunosc mai bine interesul: iar
acest interes este 'job*-ul pe care
> va obține, dacă e bun!

Cred însă că timpul și evo
luția generală spre principii de
liberă concurență va rezolva și
aceste tare, venite, de fapt, din
trecut. Și chiar dacă acum afirm
cu tărie că ceea ce se întîmplâ,
cu amfiteatrele goale și așa mai
departe, este o adevărată dramă
eu rămîn totuși optimist; pentru
că un lucru este sigur: aici, la noi,
dacă cineva dorește să învețe, o
poate face; și nu oricum, ci foarte
bine!

• Vă mulțumim, d-le profesor.
fag. Sorin G O LO P E N ȚA

B A L U L  B O B O C I L O R
NOTĂ MAXIMĂ, DOMNILOR VIITORI INGINERI-OFIȚERI!
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Armată... Disciplina, reguli stricte... 'Salt înainte! Cul
cat! Salt înainte...!' O școală în care formarea viitorului
bărbat capătă valențe noi. Se dicută despre armată ca
despre un tărîm al privațiunilor de tot felul. Poate că
într-un fel așa este. Dar iată că la nivelul unei asemenea
instituții se petrec și evenimente mai puțin cazone.

Balul bobocilor din Academia Tehnică-Militară din
București este unul dintre acestea. Prin bunăvoința d-lui
maior Mihăilă Mircea, 'motorul' acestei acțiuni, am putut
participa și noi.

Sincer să fiu, îmi este greu să încep cu ceva anu-
me.începînd cu atmosfera incendiară, tinerească, conti-
nuînd cu ordinea ce a domnit tot timpul și culminînd cu
alegerea unei frumoase și inteligențe "miss', totul a fost
o reușită. Dar iată desfășurarea cronologică a evenimen
telor:

19.30 : sala balului primește primii oaspeți, un grup
numeros de eleve ale Liceului Ppdagogic din București.
Un fapt interesant: majoritatea o deținea sexul frumos.
Ce fac băieții?

20.00: Atmosfera se încălzește; se dansează, se
chiuie, ce mai, lumea se distrează. Intr-un loc retras aJ
sălii s-au amenajat cîteva mese la care se discută aprins,
se consumă cafele, sandwich-uri, Pepsi-Cola, puse la
dispoziție din belșug.

21.30: Atmosfera devine incendiara. Se fac primele
înscrieri pentru concursul de Miss. Muzica diversă și de
bun gust este asigurată de 3 tineri DJ. Facem cunoștința
cu un alt "suflet" al acestei 'manifestări': d-nul maior
Airinei Constantin. Aflam că au existai și piedici. Materia*
le dar și de... înțelegere. Ni se spune: 'Unii dintre supe
riori nu au înțeles însemnătatea acestei acțiuni. Ne-au tot
întrebat care este rostul acesteia... De ce atîtea cheltuieli?
Și le-am răspuns: Domnilor, tinerețea are un fundament
solid: bucuria de a trăi. Eu asta vreau să ie ofer acestor
tineri.” (mr.Mihăilă).

”Nu este prima activitate de acest gen. Dar ce o
detașează de celelalte este atmosfera și participarea. Vă
apun ceva: fetele au solicitat să participe ia acest bal!
Vedeți ce frumos se întrepătrunde spiritul cu disciplina
armatei?' (mr.Airinei)

23.40: începe concursul de .Miss. Totul bun pînă la
capitolul poezie, unde concurentele trebuie să ghiceas
că autorul unor versuri. Colaps. Din păcate Ta acest
Capitol se stă rău chiar și la Liceul de Pedagogie. Printre
Chiote și fluieraturi, juriul deliberează.

1.30: Reușim să Intrăm în contact cu cîțiva studenți.
La întrebările noatre răspund:

'Alegerea Academiei Tehnice Militare a fost mai mult
o dorință de a arăta că se poate face treabă bună aici.
Electronica m-a pasionat, deci studiez acest domeniu...
Sigur, ingineria e pe primul plan. Viața de ofițer? Intere
santă... dar atît. Eu sînt și voi fi un inginer... O soție de
ofițer? Păi... să fie înțelegătoare, să existe între noi o
comuniune de idei... iar dacă aș fi pus să aleg între viața
de.familie și armată aș rămîne cu familia și ingineria
(M.Martin Dan)

'Am făcut liceul militar, deci era normal să continui
cu Academia Tehnică Militară... Aviația este pe primul
plan... da, vroiam să fiu pilot, dar o să pilotez ingineria...*
(stud.anul I, Cîrmaci Marius)

'Ah, păi am dat aici de gura mamei! Am vrut sâ-i
demonstrez că o să reușesc. Pentru mine ingineria este
pe primul plan: teledetecția, fotogrametrie... astea mă
atrag... O soție de ofițer? E greu, să fim sinceri... dar cred
că o  să am baftă și la acest capitol...'(stud.anulli, Stănes-
cu Ștefan)

•Păi cum altfel, dacă nu aici? Sînt posturi sigure și
repartiții foarte bune. Ce să fac după ce termin, să îngroș
rîndurile șomerilor? _. Bineînțeles, ingineria a fost baza
alegerii, viața militară mai puțin...” (stud.anul I, Almășan
Octavian, DJ-ul de bază)

Continuăm discuția cu d-nii mr. Mihâilă și Airinei:
'Dacă nu am fi reușit în încercarea noastră, am fi

continuat pînă în pînzele albe. Cum altfel? De ce să nu
oferim acestor tineri prilejul sâ se cunoască, să petreacă
timpul plăcut? Oricum, libertatea asta este înțeleasă
greșit de unii... * (Mr.Mihâilă)

'Ne dorim să perpetuăm, chiar să permanentizăm
manifestări de acest gen... îi vedeți cît dansează? Ei bine,
dimineață au instrucție. Da, da... Și pun pariu că or să fie
toți "fresh'jși gata de lucru' (Mr.Airinei)

3.15: încet, încet, luminile se sting. Oboseala își
spune cuvîntul. Se pleacă la dormitoare. Urmează o zi
grea... o zi în care cuvîntul de ordine va fi: armata înainte
de toate...

Ne luăm și noi la revedere de la acest bal al boboci
lor..

Pe curînd?... Astăzi este o zî de instrucție... regulile
sînt reguli...

Lavinia D IN U
M lhai VAS1LE
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Pentru cei care își mai permit sa cumpere in fiecare z* cîteva ziare și
au și timpul să le citească, probabil că vestea din titlu nu mai constituie
O surpriză

într-adevâr, s-a semnat un contract de asociere între GEKO mbtt. din
partea germană și RADET și RASUB (regii subordonate Primăriei muni
cipiului București), din partea română

Vestea nu mai este caldă, dar în conformitate cu profilul publicației
noastre vom încerca să vă oferim (și) cîteva detalii tehnice mai interesan
te

Obiectul de activitate al societății mixte constituite GEKO ENGINEE-
RING ROMANIA • este. în principal, prelucrarea și valorificarea deșeurilor
menajere, stradale și industriale In urma incinerării, energia termică
rezultată va fi injectată în sistemul de termoficare al Bucureștiului, iar
cenușa și zgura râmase din procesul de ardere vor fi valorificate ca
materiale de construcție

Pînăaici nimic nou Dar să nu uităm că de o vreme încoace au început
să se pună tot mai acut probleme de protecția mediului

Cu toții știm că și fumul poluează Ce nu știm însă este secretul
tehnologic al celor de la GEKO prin care reușesc ca noxele emanate în
atmosferă sâ se situeze sub nivelul maxim admisibil ai normelor Comu
nității Europene ce vor intra în vigoare în 1994

Dacă nu vrem sâ infestăm atmosfera nu trebuie să ardem nimic Daca
nu le ardem, gunoaiele trebuie adunate în gropi de gunoi Dar gropile de
gunoi poluează nu numai atmosfera ci și solui și apa. prin infiltrați* in
pînzele freatice De aceea, pe plan mondial tendința este de a se merge
pe arderea deșeurilor într- un proces cît ma> curat posibil

ințelegînd repede aceasta specialiștii firmei GEKO și-au concentrat
atenția asupra procesului de ardere îmbunătățind instalația propnu-zisâ
controlînd automat procesul de ardere și folosind aditivi speciali firma
GEKO mbH poate afirma metaforic că 'arde apa‘ Această afirmație nu
este chiar lipsită de acoperire practică avînd în vedere că au reuyi .â
ardă probe de gunoi autohton, care are o umiditate foarte ridicată

Tehnologiile altor firme prevăd o riguroasă presortare a deșeurilor în
urma căreia scade considerabil umiditatea, dar se bazează și pe
conștiința cetățeanului (E bine deci sâ nu riscăm in Balcani «cu ele.
deocamdată)

Tot în tehnologiile clasice de ardere a deșeurilor cu cît emanațiile sînt
mai toxice, cu atît coșul de evacuare a gazelor de ardere este mai înalt
(pentru a ușura dispersia în atmosferă) Dacă considerăm un criteriu de
eficiență înălțimea cît mai scăzută a coșului de evacuare a gazelor de
ardere, va trebui să acordăm firmei GEKO o notă maximă Dacă alte
tehnologii presupun coșuri de 30-40 metri înălțime, instalațiile de incine
rare GEKO pot elimina la nivelul solului (0.3 m)

Cei care nu cred toate acestea vor putea să se convingă în 1993. cînd
va funcționa prima stație pilot de incinerare a deșeurilor, cu o capacitate
de 2000 t/an

Alexandru OANCEA

[MISIUNE COMERCIALA OLANDEZA ÎN ROMÂNIA
(Urmare din pag. 1 )  — ......... ....  . . «

'Există trei arii pozitive de cooperare între țările
noastre. în urma cărora așteptăm rezultate fructuoase. în
primul rînd aș vrea sâ menționez colaborarea în dome
niul comerțului și al capitalului, lucru foarte important
pentru viitoarele cooperări în acest sens se fac eforturi
pentru promovarea exportului olandez în România și a
importurilor Olandei din România Astfel, cred că anul
viitor ne vom axa r '  relații industriale Un al doilea
domeniu de cooperare jete cei al investițiilor, și vreau să
spun în acesi sens că un număr foarte mare de companii
olandeze sînt interesate sâ investească în România, în
afară de cele deja investitoare, și mă bucură foarte mult
acest lucru Al treilea domeniu de cooperare este progra
mul de asistență axat pe 2 linii promovarea proiectelor
specifice în domeniul infrastructurii, sănătății, drepturilor
omului și al instrumentelor specifice pentru acestea Per
sonal. sînt foarte încrezătoare în viitoarele cooperări, sper
în acest sens ca firmele olandeze să fie mult mai active,
pentru câ sînt impresionată de progresul continuu pe
care-i realizează România’

Printre firmele a* căror reprezentanți au făcut parte
din delegația olandeza s-au numărat

• DEMAS ■ firmă de consultanță și inginerie în dome
niul controlului eroziunii solului, protecția-taluzurilof dra
gare Oferă asistență tehnică perfecționare, studii de
fezabilitate, sțudn pentru mediul ambiant Scop coope
rare în domeniile sus- menționate

• FOKKER AIRCRAFT B V firmă producătoare de
avioane FOKKER aflate în dotarea unor Imn aeriene ca;
SWISSAIR US AIR AMERICAN AIRLINES. SAS. KO-
REAN AIR. LUFTHANSA CITV L1NE Oferă, facilități pen
tru menținere, reparații și modificări cît și în domeniul
leasmg-ului (închirieri) de avioane și al comercializării
produselor aerospațiale. Scop exportul de avioane în

România (FOKKER 50. capacitate 50 pasageri, FOKKER
100. capacitate 100 pasageri)

* HAM • companie de construcții manne. implicată în •
operațiuni de dragaj. irigații etc.. deține o flotă specială
pentru operațiuni de dragare Scop contacte cu autorități
portuare, cu firme implicate în conducerea canalelor de
irigații ș* aducțiune. infrastructură ”J I

• INTERNATIONAL CONSTRUCTION EQUIPMENT
B.V • producător de ciocane și burghie vibratoare și
hidraulice, utilizate în lucrări de fundații ș» excavații.
Scop; contacte cu firme de construcții pentru latura de
excavații-fundații.

* MEYN GROUP • grup de companii specializate în
producerea și vînzarea de echipament de calitate pentru
industria de prelucrare a produselor alimentare (ex: ins
talații pentru ambalare și prelucrare a cărnii de curcan,
gîscă și iepure, instalații de răcire și înghețare, de spălare
și prelucrare a peștelui, instalații pentru crescătoriile de
păsări șl porci) Scop contacte cu firme din industria de
prelucrare a produselor alimentare

* REVCO SCIENTIFIC INTL • producător de conge
latoare și instalații de răcire la temperaturi foarte mici,
pentru domenii ca conservarea plasmei, bănci de sînge,
cromatografie. produse farmaceutice etc. Scop: reînnoi
rea contactelor existente + noi contacte.

• TELADIN GROUP • firma de telecomunicație prin
satelit, rețele, infrastructură, comunicații maritime, moda
lități de comunicare mobilă Scopuri:

• promovarea propriilor produse și servicii:
• contacte cu instituții guvernamentale pentru cons

trucția infrastructurii de telecomunicații:
- JOINT-VENTURE • cu o firmă pentru dezvoltarea

unor proiecte în ramura de telecomunicații.

"Un gîna privitor la relațiile dintre generații"

"Mi-a plăcut foarte mult
cartea"

(Urmare din pag. 1)

M.R ■ Stai puțini Te rog să-mi
precizezi, de la început cît timp ai
nevoie de mine pentru acest inter
viu? Uite cît mai am astăzi de sens
M-ai prins ocupat.. De regulă sînt
ocupati

Rep ■ Minim 30 de minutef £
mult?.. Maxim 30 de minute!

M.R Am înțeles! Minim 50 și
maxim 30.. în regulă!

M-am născut ța 25 iunie 1919 în
comuna Plevna în satul natal am
urmat școala primară Mi-a plăcut
foarte mult carteal Am urmat apoi
Liceul Știrbei Vodă din Călărași
obținînd mereu premiul ai lUea La
matematică eram aici considerat pri
mul. dar eram bun și la franceză și-m>
plăcea foarte m ult și botanica
împreună cu frații mei visam la o
expediție spre Ecuator Citeam foar
te mult la vîrsta aceea Eminescu
Topîrceanu. antologii de epigrame ș»
începuse să mă atragă și filozofia
Kant. Schopenhauer Blaga .

La vremea potrivită m-am înscris
la Politehnică, dorind să devin ingi
ner constructor dar domnul Racliș.
de care se leagă începuturile mele
matematice m-a 'obligat* sâ merg la
Matematică Astfel am decis să qr-
mez în parale» ambele facultăți In
anii I și li am obținut la examene doar
notele 19 și 20 Așa era atunci Deci
în martie 1940 m-am îmbolnăvit
grav, lipsind de la cursuri pină In
septembrie Necazul m-a ambiționai
și cînd m-am întors la școală am luat
toate examenele Ma» mult în numa>
8 luni am promovai examenele pen
tru doi am atîl fa Politehnică cît și la
Matematică Am terminat în 4 an» Po
litehnica • facultatea de Construcții
iar după un an și M atem atica
obținînd ambele diplome

M-am angajat ca inginer Am
început la Telefoane* am făcut o
antrepriză de construcții proprie și
apoi am petrecut 5 am ta IPROMET
ca proiectant Imi doream toi ma>
mult un post in învâțâmint cu atîl ma*
mult cu cit ardeam să-nu duc ia bun
șfirșit o idee ce mi se părea intere
santă încă din anul ll funcții omoge
ne pe aigebre comutative

Domnu1 Racliș acest permanent
și binevenit sprijin m-a provocat
spunîndu-mi 'fă ră  doctorat nu a c*

căuta în învățâmînt1' . .  și astfel am
început să mă ocup serios de teză.
Am reușit să asociez o funcție nein-
tegrabilă la o sene trigonometrică
și., teza a avut exact 25 de pagini.
Ideea mea a fost la început conside
rată imposibilă în fața tezei chiar
prof .Moisii a crezut că nu am drepta
te dar după 6 luni m-a căutat și mi-a
spus că am lucrat corect tar apoi
alături de prof.Alexandru Ghica.
prof Victor Vîlcovici. mi-a acordat ti
tlul de doctor în matematici

La 28 de am deveneam astfel
asistentul prof Ciorănescu. cei pe
care, ca și pe Racliș i-am considerat
tot ca pe un părinte Am început deci
activitatea didactică la Politehnică
dar am predat ș> la Academia Militară
și la Construcții

Rep - în toate calculele dumnea
voastră ap încercat vre odată să so
cotiți și cîp studenp ap pregătit?

M.R • Cred câ peste 10.000. ma
joritatea de la Electrotehnică Dar am
predat și la Energetică. Electronică.
Chimie și Metalurgie

Dacă vă rog să ne transmiteți
un gîno. pentru ei.. ?

M.R - Da am unul' Vezi tu eu a
trebuit sâ stau mull și prin spitale Am
constatat că deș> avem valon nu
există un loc în care să se poată face
în mod real cercetare medicală Da»
problema e generală' iată toată
cîmpia din jurul Politehnici* din Bu
curești Ea trebuie transformată în
spații utile pentru cercetare în care
tineri* să-și dezvolte ideile sau să ș*
le creeze Este inadmisibil ca un tinăr
să poată tace cercetare doar în labo
ratoare didactice sau în., străinătate
Paiade a plecat în SUA ș* a reușit sâ
«a premiul Nobei Ma> avem și atți» ca
Paiade in țară care azi fie se ns>-
pese fie caută să pleca Mulț* sînt
deja plecați ș* numai eu știu de
apcox.300 care 'au dovedit* fiind
astăzi profesori universitar* de elită
acolo Mă gîndesc deci ta dezvolta
rea cercetării..

Este un gîno la care ar trebui să
reflecteze și mari* oameni politic* ca
re ar putea să dirijeze lucrurile spre
sensul util Ș> japonezi- au fost ia tei
de sărac* și iată-* astăzi unde au
ajuns

Rep Avem și noi un gîna. dom
nule profesori E un gino la tei de
curat, pe care vr-r transmitem de
sărbători *Vă mulțumim/ La Mulp
Ann

(Urmare din pag. 1)

A S • Deși este vorba de o pro
blemă veche, aproape permanentă
prin importanța ei deosebită mi se
pare că trebuie să fie examinată cu
mare responsabilitate de noi toți, atît
de vîrstnici cît și de tineri

Departe de mine gîndul, ca unul
ce fac parte din generația vîrstnicâ.
de a da sfaturi generale în această
subtilă problemă, dar cred sincer că
este nevoie de o cît mai strinsă
legătură și înțelegere între generații

Vîrstnicii. care au experiența vieții
trăite, trebuie sâ manifeste dragoste
înțelegere, sâ fie model și exemplu
sâ acorde sprijin continuu, moral și
intelectual, generațiilor tinere, dar in
același timp tineretul trebuie sâ a.H
considerație apreciere și să solicite
sprijinul celo< vîrstnici

Sînt de părere câ prezentarea. în
traducere românească, a unui articol
apărut în Franța îndată după 1968.
semnat de către Pierre Gaxote de la
Academia Franceză, intitulat 'Jeunes
etvieux* (Tineri și bâtrîni) poate cons
titui un valoros material pentru anali
zarea și pub lica rea  unor o p in ii
constructive în paginile 'Universului
ingineresc*, dezbatere binevenită în
acest moment

'După 1968. ne-am ocupat mult
de tineri Am făcut bine, căci tinerețea
este viitorul și de ea depinde tocul pe
care țara noastră îl va ocupa in lume.
Din nefericire, se ajunge ca cele mai
bune ide* să fie exploatate intr-un
mod care nu este cel mai bun. care
este uneori chiar dăunător

A te ocupa înseamnă ar trebui
mai întîi să te ocupi a tace sâ dispară
lipsurile io» in mod natural, lipsa de
experiență dar de asemenea lipsa
cunoștințelor, mtruirea rămasă su
perficială curiozitatea râu d irija ți,
ambiția râu condusă care împing pe
tineri a don de îndată, fără să aștepte,
bunun comodități plăceri pe care
părinții lor nu le-au obținut decît prin
etortun i r  timp Eu nu generalizez Eu
nu spun câ toți tinerii sini astfel, dar
sini foarte obligat sâ constat câ un
număr deloc neglijabil de industnașt,
de negustor au tratat tinerii ca o
marcă de fabrică Acești ingenioși oa
meni de atacen au creat o modă tine
rească pentru costume, coafură,
lectură cinema distracții, mod de
vorbire de a sene de a expnma sen
timentele de a cultiva ideile...

Eu nu regret deloc vremea cînd
un tînâ» de șaptesprezece ani se
îmbrăca precum bunicul său iar du
minica se îmbrăca în negru pentru c i
negrul era culoarea convenabilă Că
o fată tinărâ se expune aproape go
ală pe o plajă, nu văd nici un incon
venient cacâ ea este destu l do
frumoasă pentru aceasta și dacă ea
are plăcerea de a se bronza Lucruri’e
nu se ma* potrivesc cînd tînârul își

imaginează câ nimic nu a existat
înaintea lui. câ el a inventat totul, câ
civilizația noastră tehnică este opera
sa și câ generațiile mai vîrstnice se
compun din vechi mașini obosite, ca
re nu sînt bune de nimic, dacă nu sâ
fie bancherii copiilor lor Politicienii
care caută sâ exploateze toate cauze
le de împărțire vorbesc de 'racisme
antijeune* (rasism antitineri) ca șl
cum societatea ar fi construită pentru
a oprima cei mai frumoși am ai vieții

G enerațiile  trebu ie  sâ
întrepătrundă unele în altele, fărâ
ciocniri și fără neînțelegen. Ca virstm-
cii să iubească tinerii, ca ei să-t ajute,
ca ei să le comunice ceea ce vîrsta.
experiența, munca, evenimentele i-
au învățat - este legea unei bune so
cietăți. și în schimb tinerii sâ nu

ÎNVÂTÂMÎNTUL SUPERIOR
ROMÂNESC IN PERICOL?

(Urmare din pag. 1)

Dar valorile corespunzătoare
României sînt determinate la nivelul
anului 1991 și avem convingerea câ
nu s-au modificat esențial pînă în pre
zent și nici nu se vor modifica, dacă
perâoane competente nu vor acționa
asupra pîrghiiloc nevăzute ca des

Anul Număr
siudenu

Numai
studenti le
un cadru
m r T n  i H

AUSTRALIA 1989 2651
AUSTRIA 1989 2638

15 f  '

BELGIA 1988 2604 ... '
BULGARIA <989 <758
CANADA 1989 5034 22
R F CEHA SI SLOVACA <989 «193 î
DANEMARCA 1988 2468
ELVEȚIA «989 2018
FINLANDA <989 3134
FRANȚA «989 2843 ««
GERMANIA

-EST <988 2683 10
-VEST «989 2843 * <’>

GRECIA <988 2104
(TALIA 1989 2 3 * »
JAPONIA <989 2184 <0
NORVEGIA <989 2M 8
OLANDA <988 2819 —
COLONIA 1933
PORTUGALIA «989 «52S l»
REGATUL UNIT «908 «954 ’» K
ROMANU I99> « M  0 3 19
SPANIA 1988 2659 » ra
SUEDIA «989 2x96 mu.
S.U.A. «989 5596
TURCIA 1989 1253 21
UNGARIA <989 « « •
<<> A n u l' 9 U  ( a  Am» 1 SS» 43) «K I W > snn>MU tu n m  c a r, I W M I  In hotm itu

creadă că tinerețea este o meserie,
prevăzută cu drepturi deosebite și
privilegii fără limite sau aproape.

Bineînțeles tinerii au motocicle
te puternice, pe care nu le-au pose
dat pÂărinții lor Dar cine a inyentat,
cine a construit aceste motociclete?
Tot ceea ce tinen folosesc cu rriîndrie
este o cucerire a părinților lor. Fărâ
îndo ia lă  *la navette* (naveta
spațială) era necunoscută de părinți,
chiar de aviatori, dar ce vîrstă au
acești doi oameni caro le-au pilotat
pentru prima oară: unul patruzeci,
altul cincizeci Victorie viratei matu
rității Eu nu fac rasism antitinereții.
dar trebuie sâ dăm dreptate tuturor
vîrstelor.

Vă mulțumim domnule profesor.
La Mulp Ani ș l multă sănătate!

chid din ca în ce mai larg porțile
universităților.

Alte comentarii sînt de prisos și
nu vom mai adăuga decît că există
țări în care populația tinărâ pînă la 30
de ani este absolventa unei instituții
de învățămînt superior



m r o i
•  D© p© cosmocHomul

de ta Cap Canaverai (Statul
Florida) a fost lansată rache-
ta-purtător 'Trtan-3* care a
trimis spre Marte stația inter
planetară *Mars Observer*
Satelitul se va plasa pe o
orbită polară la o înălțime de
25o mile, de unde timp de
un an întreg va studia supra
fața planetei cu ajutorul apa
raturii de distanță

•  Seabus ■ primul sub
marin de turism subacvatic,
conceput de societatea fran
ceză "COMEX" și dotat cu o
cocă transparentă (coca
este în proporție de 70% din
metacrilat de metil plexi-
glas) Seabus dispune de o
vizibilitate panoramică prin
marile șale panouri transpa
rente în funcție de ame
najările  in terioare poate
transporta între 20 și 60 pa
sageri Dimensiunile mode
lului pentru 45 de pasageri
sînt diametrul interior 2.2
«n. lățimea submersibilului ■
5.8 m. lungimea ■ 19.3 m
Seabus dispune de un echi
paj compus din pilot și copi-
lot și poate coborî pînă la
adîncimea de 80 m Poate
face zilnic pînă la 12 scu
fundări cu o durată de 1 oră

•  Clubul foarte rezervat
al mesagerilor chimici cere
brali sau neuromediatori a
admis un nou membru ade-
nozintrifosfatul (ATP) Cer
ce tă to rii am ericani și
britanici au dovedit că
această molecula omnipre
zentă în organism, unde fur
nizează energia necesară
vieții celulare, intervine de
asemenea în transferul rapid
al semnalelor între neuroni

Moș Crăciun. Moș Crăciun!
La casa de om sărac.
S-a gătat făina-n sac
Și n-avem să-ți dăm colac..
Moș Crăciun'

Moș Crăciun. Moș Crăciun'
Pe toate răzoareie
Pe toate ogoarele
Ne am trudit picioarele...
Moș Crăciun'

Moș Crăciun, Moș urâciuni
Toate săptămînile
Ne-am ostenit mîinile
Și-am adunat grînele
Moș Crăciun!

Moș Crăciun, Moș Crăciun'
Slujim slu/ba satului
Țarina bogatului
Pajura-mpăratului.
Moș Crăciun!

Octavian Goga

SITUAȚIA FINANCIA
RA A AGIR- Exiras din

Raportul prezentat
Consiliului AGIR

Activ-tatea economico-hnanciară a
AGIR s-a desfășurat in Urnita veniturilor
din cotizații taxe do înscriere taxe de
participare ta simpozioane si confe
rințe oiganizarea d3 cursuri profesio
naie editarea publicației "UNIVERS
INGINERESC* organizarea de confe
rințe șt expoziții tehnice. închirierea de
spații donații și sponsorizări

Cotizațiile, taxele de înscriere și de
participare la manifestările tehnico-
științifice ale AGIR au adus venituri în
valoare de 1 279 000 lei

Valoarea cotizației a rămas ne
schimbată dm anul 1990 respectiv 150
lei/an în cazul în care veniturile aso
ciației ar fi limitate numai ta aceasta,
suma realizată din cotizații nu ar fi su
ficientă nici măcar pentru a acoperi
cheltuielile cu administrarea sediilor
asociației

Biroul AGIR s-a străduit ca. pnntr-o
bună administrare a patrimoniului aso
ciației să obțină venituri care să per
mită menținerea cotizației la nivelul
stabilit do Congresul AGIR în 1990, cu
toate că în valoarea cotizației se inclu
de și abonamentul la ‘UNIVERS INGI
NERESC"

Este deci necesar ca toți membrii
AGIR să aprecieze acest lucru și sâ-și

•  Un calculator elec
tronic pentru exploratori.

Conceput pentru cel ca
re călătoresc în zone nelo
cuite . o rd in a to ru l de
buzunar "Sharp PCL270*
permite posesorului să se
orienteze în pădure sau
deșert cu un echipament
modest: un sextant și un ce
as. Instrumentul este dotat
cu opt programe care permit
calcularea poziției pe baza
Soarelui și a stelelor, găsirea
coordonate lor unei stele
anumite etc șl este echipat
cu o memorie de 8 K cu toate
informațiile referitoare la po
ziția utilizatorului (data, de
clinați©  m agnetică etc.)
C a lcu la to ru l perm ite, de
asemenea, poziționarea în
raport cu unul sau două
puncte de reper ușor de re
cunoscut. în sfîrșit. progra
mul oferă direcția de urmat
(capul) între două puncte de
pe hartă

•  Universitatea Bucu
rești. Facultatea de Geologie
a deschis cursul facultativ
de "G eologie Izo trop ică ’
ținut de Dan Zincero în fieca
re joi în sala PA. ora 16.00

•  Universitatea Popu
lară București a deschis la
sala Dalles cursul de inițiere
în limbajul Paradox, precum
și cursul de programarea jo-

.curilor logice
e Cărți noi Intrate in Bi

blioteca Facultății de Ma
tematică din București.

* Barbu. Gh.. Modele de
simulare cu aplicații în fiabi
lita te . București. Editura
Tehnică

• Haraux. A.. Sisteme di
namice disipative și aplicații.
Paris, Malsun, 1991

• PHYSIQUE des mou-
vements dans Ies atmos-
phere stelaire. Paris. CNRS.

DE LA ACADEMIA ROMÂNA
De curînd. Adunarea Generală a Academiei Române l-a

ales pe dl. profesor Ion unculeț ca Membru de Onoare Născut
ia 11 02 1921 în orașul lași. prof.lon l.inculeț a plecat in Canada
în anui 1946. unde și-a desfășurat întreaga sa activitate profe
sională și științifică Profesor ia Western Ontario Umversity
Canada și director al tnstititulul de Cercetări ale Electrostaticii
Aplicate, dl.lon l.lnculeț este unul dintre cei mai reputați specia
liști în domeniul electricității statice Autor a numeroase lucrări
de specialitate și consilier al unor instituții ca NASA. General
Motors. Westinghouse etc este totodată membru a diferite
asociații și instituții (Electrostatic Society of America, Electro
static Society of Japan, FellowMember of theIEEE -Președinte
al subsecției Quebec e tc )

prof.dr.Ing.Gleb DRÂGAN, M.C.
Președinte al Socletă(ll de Energetică din România

?IM P O  R T A  JHTt
Firma ‘ CHRiSTOPH S IE-

DLlK" din Rembek - Germania ne
transm ite, pnn tr-o  scrisoare
adresată AGIR. rugămintea de a
informa, prin paginile Universu
lui ingineresc” geodezii, inginerii
topom etriști. constructorii de
drumuri și șosele sau alți intere
sați că deține spre livrare la
prețuri convenabile o paletă

largă de aparatură de măsură
(recondiționată) de tip  Zeiss,
Wild. Kern, Sokkisha, Topcon
etc cu garanția etalonării și a
bunei funcționări

Cei interesați sînt invitați să
consulte lista completă de apa
rate disponibile (peste 270 de ti
puri) . la sediul AGIR dm Calea
Victoriei 118

• 15.12.1873 ■ Se constituie la București
prima societate română pentru fabricarea de
cărămidă și teracotă.

* 15.12.1955 - Biblioteca Academiei orga
nizează prima sesiune științifică de bibli
ografie și documentare, la care au fost
prezentate comunicări de istoria cărții și a
bibliotecilor de bibliografie și documentare
etc.

* 15.12.1965 - Primul satelit artificial ita
lian. "San Marco' este lansat cu o racnetă
americană Scout. pentru măsurarea parame
trilor atmosferici și ai ionosterei

• 17.12.1885 ■ Pe apele Senei, ia Paris, se
experimentează un nou motor adaptat la o
barcă, invetatde românul Alexandru Ciurcu și
de francezul Just Buisson. Motorul, destinat
locomoțiunii aeriene, prin aplicarea sa ia ba
loane, a fost brevetat în multe țări, totuși,
celebritatea. în acest domeniu, a revenit alto
ra  care au preluat ideea, amplificînd-o

* 18.12-1973-A fost lansată nava cosmică
"Soiuz"-13 avînd la bord ecnipa/ul format din
ofițerii piloți cosmonauți P Klimuk și V.Lebe-
dev; zborul a durat 8 zile și s-a axat pe coman
da navei și experimente bio-medicale

echrte cotizația ta zi în acesi tei avînd
asigurata șt primirea acasă cu regula
ritate a publicației noastre

Editarea tipărirea și difuzarea pu
blicației "UNIVERS INGINERESC’ a ne
cesitat che ltu ie li în valoare de
1 995 000 iei încasările au fost de nu
mai 228 000 iei in special din cauza
intirzienlor foarte mari cu care RODI
PET achită sumele datorate către
AGIR Modul in care RODIPET asigură
difuzarea publicației este sub orice cri
tică și aduce prejudicii asociației noas
tre

Prin eforturile redacției și persona
lului AGIR. s-a reușit ca difuzarea către
abonații membri AGIR să fie mult
îmbunătățită față de anul trecut

Avînd în vedere efortul financiar
deosebit necesar pentru editarea pu
blicației noastre. Consiliul a hotărît o
anahzâ urgentă a situației in Biroul
AGIR. analiză destinată găsirii de noi
modalități de reducere a cheltuielilor,
de creștere a calității conținutului pu
blicației și. de difuzare independentă
de RODIPET

Organizarea de cursuri de per
fecționare profesională a necesitat
cheltuieli în valoare totală de 254.000
lei iar veniturile obținute din taxele de
participare ale cursanților s-au cifrat la
196.000 lei Prin urmare, asociația a
sponsorizat aceasta activitate cu
58 000 lei în beneficiul'membrilor săi
Pentru membrii AGIR si inginerii șome
ri s-au asigurat astfel cele mai mici
tarife de pe piața cursurilor profesionsk
le

Așa cum au gîndit înaintașii noștri,
care între cele două războaie au cons
truit sediile actuale ale asociației. închi
rierea de spații comerciale și a sălilor
de expoziții și conferințe trebuie să asi
gure buna funcționare a AGIR și inde
pendentă financiară a acesteia Din
această activitate, veniturile pe primele
noua luni ale anu lu i au însumat
2.831 000 lei. iar cheltuielile aferente
numai 1 630 000 lei, rezultînd un bene
ficiu de 1 201 000 lei. suma care a fost
utilizată conform celor de mai sus

Sponsorizările și donațiile către
AGIR au însumat 9,736.000. lei din ca
re 1072 USD Aceste sponsorizări și
donații au avut o

importanță deosebită pentru acti
vitatea noastră Datorită lor se poate
edita publicația "UNIVERS INGINE
RESC*. s-au achitat cotizațiile la orga
n iza țiile  in ternaționa le , s-au

achiziționai m folosul membrilor AGIR
mijloace fixe (calculatoare, impriman
te fax xerox etc ) «n valoate de
2 300 000 iei Din aceleași sume a fost
susținută activitatea Filialei AGIR Bu
curești. aceasta neparticipind ta supor
tarea cheltuielilor cu întreținerea și
administrarea clădirilor

Societățile profesionale și filialele
au contribuit ta creșterea veniturilor to-
taie ale asociației Astfel, din activitatea
Filialei București • cu precizarea de
mai sus • au rezultat beneficii în valoa
re de 20 000 iei AGIS - Asociația Ingi
nerilor de Sistem a contractat lucrări în
valoare de 217 000 iei din care 108 000
lei au revenit personalului care a fina
lizat lucrările. SIT • Societatea Ingineri
lor textiliști a încasat din donații și
sponsorizări 14 000 lei iar SRE - Socie
tatea Romană de Energetică 200 000
lei din aceleași surse

Veniturile totale ale AGIR pînă la 30
septembrie 1992 sînt de 15 050 mii lei
iar cheltuielile aferente acestora de
11 480 mu iei Beneficiul de 3 570 mii
iei urmează a fi utilizat pînă la sfârșitul
anului pentru cumpărarea de noi mij
loace fixe și susținerea activității aso
ciație i conform hotărînlor Biroului
AGIR și bugetului aprobat pentru anul
1992

în final, raportul prezentat a făcut
propuneri concrete pentru activitatea
viitoare și anume

• reevaluarea tarifului ora curs
pentru cursurile de perfecționare pro
fesională,

• organizarea de noi societăți pro
fesionale și filiale,

diversificarea activităților care ar
spori veniturile asociației;

reducerea che ltu ie lilo r go
spodărești;

cumpărarea de acțiuni sau parti
ciparea la capitalul social al unor so
cietăți comerciale;

• majorarea cotizației membrilor
AGIR, valoarea actuală a acesteia de
numai 150 lei fiind mult depășită de
rata inflației.

Concluzia raportului este că si
tuația financiară a AGIR prezintă sta
bilitate administrarea de către Biroul
AGIR a fondurilor și patrimoniului aso
ciației fiind făcută cu bune rezultate și
în conformitate cu prevederile legale in
vigoare.

Dr.lng.loan Deșire
Suceveanu

A G E N D A  A . G . I . R .
•  SOCIETATEA DE CONSTRUCȚII DIN ROMÂNIA organizează în

sala AGIR. din Calea Victoriei nr 118:
- Prezentarea unui studiu de marketing internațional
expune ing.Nicolae Postâvaru, în sala de festivități, orele 16.30-

1 8 3 0

•  în organizarea AGIR și cu sprijinul Camerei de Comerț și
Industrie a României cobntinuă programul cursului de management
"Managerul în lumea afacerilor', cu temele lunii decembrie

• 15 decembrie: Finanțele întreprinderii private
• 16 decembrie: Politica de investiții
• 17 decembrie Analiza cheltuielilor *
• 18 decembrie Calculații și analize de cost
susține lector dipl.ing.Wîllges. firma RKW-Germania

* 21.72 7968 - Este lansată nava spațială
americană "Apollo-8 ". avînd ia bord pe astro-
nauții Frank Borman. James Lowell și William
A.Anders După un scurt zbor circumterestru,
nava se îndreaptă pentru prima oară spre

Lună, pe care timp de i9h  25 o ocolește de
10 on și apoi revine pe Pămînt. aterizînd în
Oceanul Pacific, după 6 zile. 2h și 52' Pentru
prima oară omul s-a depărtat atît de mult de
Terra și a putut contempla. în direct, fața
"ascunsă' a Lumi

* 22.12.1895 - Fizicianul german Wilhelm
Conrad Roentgen (1845- 1923). care în ace
lași an descoperă razele X. efectuează prime
le radioscopii medicale. La numai cîteva zile
(Q7 01 1896). inginerul electrotehmcian en
glez Al lan Archibald Campbell Swinton (1863-
1930) obține, la Londra, prima radiografie în
scop clinic.

* 23.12.1963 - Cu cargoul "București",
care timp de 4 luni și jumătate a parcurs peste
49.000 km și a transportat peste 23.000 tone
marfă, se încheie prima călătorie în jurul
Pămîntului a unei nave românești, care a
trecut prin Canalul Panama și a parcurs în
întregime Oceanul Pacific

• 28.12.1872 • Este pus în funcțiune. în
București, primul tramvai cu cai, a cărui linie,
ce figura în planul orașului tipărit în același
an de Ufyse de Marsillac (1621-1877), urma
traseul: Gara Târgoviștei (astăzi Gara de
Nord) • Podul Târgoviștei (astăzi Calea Gn-
viței) • Str Manea Brutaru • Str Luterană -
Str.Cîmpineanu - Teatrul Național - Str Biseri
ca Enei - Str.Colțea - Piața Sfîntu Gheorghe
Ulterior linia a fost prelungită pe Podul Tîrgu-
lui din Afară (astăzi Calea Moșilor), pînă la
Obor și pînă la depoul din B-dul llie Pintilie.

* 29.12.1549 - Dieta Transilvaniei decre
tează unificarea sistem ului de măsuri și
greutăți (cintarul. livra, cotul ș i găleata) după
etalonul celor folosite la Clu/

* 31.72.1956- Este difuzat primul program
organizat al stației de televiziune instalată la
București, ia Casa Scînteti.

Valentin VÂTĂJELU



UNIVERS INGINERESC
■ RACLETĂ PENTRU

TRANSPORT CU
LANȚ
Breveț România nr.101397
Titular: întreprinderea de

Utila] Minier 'UNIO* Satu Mare
Inventator: Pop Mihai. Satu Mare
Invenția se referă la o raclată

pentru un transportor cu lanț a cărui
construcție să fie astfel aleasă incit să
nu fie necesare elemente intermedia
re care să asigure legătura între ra-
cletă și lanț.

Racleta pentru transportor cu
lanț, conform invenției, rezolvă pro
blema pusă, prin aceea că este
alcătuită dintr-un corp prevăzut la ex
tremitățile sale cu niște locașuri pen
tru zalele orizonta le, respectiv
verticale ale unui lanț de tracțiune de
care se fixează rigid prin tamponate
cu ajutorul unei bride de fixare prin
intermediul unui șurub și al unei piu
lițe cu autoblocaro.

Racleta pentru transportor cu
lanț, conform  invenției, prezintă
următoarele avantaje:

- construcție simplă și robustă
- asamblare și demontare rapidă;
• se adaptează la tipuri variate de

la n ț;,
• durată prelungită de funcționa-

APA RA T
PN EU M ATIC

„PENTRU
B Ă T U T  CUIE

Brevet de invenții nr.: 2661353
Inventator: Barlogis Rene

Acest aparat are ca element prin
cipal un piston (6) care se poate
mișca în interiorul unui cilindru (2) și
acționează un element de percuție
(4) capabil să lovească capul unui
cui sau al oricărui alt element de fixa
re.

Cilindrul este constituit dintr-o
piesă tubularâ (2) plasată în interiorul
unui corp (1), gol pe dinăuntru pen
tru a se putea forma un rezervor de
aer sub presiune Acest rezervor poa
te fi pus în legătură cu o parte din
cilindru, astfel încît se imprimă o vi
teză foarte mare pistonului t

Rezervorul de aer sub presiune
conține o parte (10) din spațiul aflat
în jurul cilindrului. între acesta și
corp.

Volumul din interiorul cilindrului
este pus în legătură cu volumul de
rezervă (11.13) prin două orificii ca
re, la sfîrșitul cursei de percuție, se
găsesc de o parte și de alta a pisto
nului.

■ DISPOZITIV PENTRU
FINISAREA GHIDAJE
LOR PRIN RULARE
Brevet România: 99911
Titular: Institutul de Subln-

gineri, Suceava
Inventatori: ing.Cefranov Eugen,

Geosu Cecilia, Căjuan Maria, Sucea*
va

Invenția se referă la un dispozitiv
de finisare prin rulare a suprafețelor
active ale ghidajelor

Scopul invenție i este
îmbunătățirea tehnologiei de rulare.

Problema pe care o rezolvă In
venția de față este realizarea unul
dispozitiv de rulat cu componente
care să permită controlul forțelor ne
cesare rulării.

Dispozitivul, conform invenției,
este alcătuit dintr-un corp cilindric, în
care culiseazăun piston pe tija căruia
se găsește un joc de rulmenți care
sprijină o rolă de lucru susținută de o
colivie și un plunjer apăsat de un arc
elicoidal, susținut de un dop filetat în
corpul cilindric, între piston și plun
jer. se mai află și o diafragmă cu

Experimental, s-a stabilit că o
bună funcționare, obținută in condiții
uzuale, are loc la un volum de re
zervă egal cu 0,8 din volumul cilin
drului.

Volumul de rezervă asigură retu
rul pistonului in punctul său de ple
care.

între cilindri șl corp, pe suprafața
exterioară a cilindru lu i și de jur
împrejurul acestuia, este prevăzută o
treaptă (o diferență de diametru) în
interiorul căreia se află un inel de
etanșate (9)

Inelul de etanșate este în contact
cu peretele intern al corpului în sco
pul de a separa rezervorul de aer sub
presiune (10) și volumul de rezervă
(11)

Treapta (8) este situată intr-un
plan oblic în raport cu axa cilindrului,
deci are o formă eliptică și formează
cu axa cilindrului (2) un unghi cu
prins între 45° și 75°

Prezenta invenție înlătură difi
cultățile ce apar la aparatele similare,

orificiul calibrat, iar pe corpul cilin
dric este montat un manometru care
indică presiunea uleiului aflat între
piston și plunjer, întreg ansamblul
fiind susținut de un suport tubular,
care se poate prinde pe sistemul
port-sculă al mașinii de rabotat pe
care se execută operația de rulare.

Prin aplicarea invenției se obține
îmbunătățirea tehnologiei de rulare.
■ DISPOZITIV PENTRU

DEVIAT GHEATA
SPARTĂ
Brevet România: 100206
Titular: Institutul de Cerce*

tare Științifică și Inginerie Teh
nologică pentru Construcții
Navale, Galați.

Inventator: ing. Angheli, Galați.
Invenția se referă la un dispozitiv

pentru deviat gheața din regiunea
prova la nave. în vederea eliminării
posibilității absorbției blocurilor de
gheață de către propulsoare.

Scopul soluției propuse constă
în creșterea funcționalității dispoziti
vului de deviat al navei

Problema rezolvată de Invenție
constă în realizarea unui dispozitiv
de deviat gheața care să poată fi
aplicat și la navele fluviale cu pescaj
mic.

Dispozitivul de deviat gheața,
conform invenției, este alcătuit din
două bordaje laterale ce îmbracă for-

mele din prova ale navei, dispuse
vertical sau ușor înclinat față de ver
ticală și se extind pe lungimea navei
de la etravă pînă către mijlocul navei
pe care uneori îl poate depăși, iar la
navele cu porțiune cilindrică pînă la
zona porțiunii cilindrice, pe înălțime
extinzîndu-se de la planul de bază
pînă la bordaj La partea inferioară
între bordajele laterale și fundul plat
al carenei navei este prevăzut un
fund plat al dispozitivului conținut în
planul de bază al carenei. astfel încît
între bordaje se poate forma un
spațiu complet închis.

D ispoz itivu l pentru deviat
gheața, conform invenției, prezintă
următoarele avantaje:

- orientează spre larg toată sau
cea mai mare parte a gheții imersate
rezultată din impactul provei cu blo
curile de gheață aflate în plutire;

- îndepărtează pericolul scurgerii
blocurilor pe sub carenâ șl atragerii
acestora la propulsoare;

■ creează spații suplimentare de
flotabilitate în prova sau pentru dis
punerea balastului greu în vederea
corectării a asietei.

Marloara FAIGHENOV

■eKLERBHR

asigură un retur eficace al pistonului cular, se folosesc materiale plastice
pînă în punctul său de plecare, per
mite reducerea prețului care rezultă
datorită simplificării formei și în parti-

injectate.
Marian SMARANDACHE

•  28-30 ianuarie 1993 -
Analiza modală, teorie și
practică, Kissinimee-Flori-
da, fax 407-396-3876

•  8-9 februarie 1993 -
Conferința "Piețe de gaz na
tural și marketing" - Atlanta-
Georgia

•  19-22 iulie 1993 -Con
ferința Internațională de ma
teria le  ch im ice
Universitatea din Aberdeen,
Scoția, Marea Britanie

•  12-14 octombrie 1993
■ Al 3-lea Congres mondial
de inginerie și mediu - Bei
jing, China

•  14-17 noiembrie 1993
■ A 12-a Conferință Inter
națională de automatizare ■
Sydney, Australia.

Relații suplim entare,
The Conference Manager.
AE Conventions Enginee-
ring House, 11 National Cir
cuit, BARTON ACT 2000,
fax 61.06.273.2918

•  2 aprilie 1993 ■ Simpo
zionu l "B iosinteza pig-
m ențilo r te tra p iro lic l'
organizat de Societatea Re
gală de Chimie (UK) și Fun
dația CIBA ■ Londra, UK

•  5-8 aprilie 1993 - Con
gresul Anual al Societății
Regale de Chim ie. Sou-
thampton. Marea Britanie

•  4-9 iulie 1993 -A  11-a
Întîlm re Internațională

•S pectroscop ia  NMR"-
Swansea, Marea Britanie

•  11-16 iulie 1993-K2-a
Conferin ță  Internațională
■Mecanisme Moleculare și
P rocese B ioo rgan lce '
(MMBP2) ■ Newcastle. MB

•  21-23 septem brie
1993 ■ Întîlnirea de toamnă a
Societății Regale de Chimie
- Warwich, MB

Informații suplimentare
pentru manifestările enume
rate mai sus se pot obține
de la dr.John F.Gibson. Se-
cretary scientific. The Royal
Society of Chemistry Bur
ling ton  House. London
W1VOBN. fax 0714378883

construcțiilor de mașini, indu-
stna textilă, mica industrie, al

&  ®  automobilelor și chiar al arde-
H  ™ rii luminărilor în interiorul mo-
^ 5  â  numenteior istorice

în acest sens, materialul
de față se constituie într-un

semnal de alarma adus la cunoștința torurilor
legislativ și executiv, care pnntr-o lege a pro
tecției mediului înconjurător ar da un nou im
bold activității de cercetare, proiectare pentru
abordarea întregii game de surse poluante, iar
întreprinderile Electrotehnica. Automatica,
Grivița din București. IPET Alexandria. CO-
MELF-SA Bistrița, prin efort intern, să se impli
ce în realizarea filtre lor și e lectrofiltrelor
românești, apefîndu- se doar la unele compo
nente din import

Conferința privind 'Tehnologiile de filtrare
a aerului pe cale electrostatică și neutralizarea
sarcinilor electrice parazite’ susținută în cadrul
manifestărilor organizate de Filiala AGIR Bucu
rești. în luna noiembrie a.c., a reunit reprezen
tanți ai unor colective de cercetare și proiectare
din ICPE-ELECTROSTATICĂ București. ICPE-
TRAFIL lași, cît și a constructorilor de electro-
filtre ELECTROTEHNICA. GRIVIȚA București.
COMELF SA Bistrița

In condițiile unei legi a mediului încon
jurător - încă în vigoare • cu prevederi intențio
nale. mult depășite, față de cele actuale pe
plan mondial (în termoenergetică 50 mg
praf/m3 evacuat) și în lipsa fondurilor necesare
pentru cercetare, proiectare și a blocajului eco
nomic pentru agenții comerciali, acești cer
cetători entuziaști nu au abandonat activitatea
de cercetare, de modernizare a soluțiilor depo
luante, pornind de la problemele care se pun l
în legătură cu modernizarea și retehnologiza- Ș
rea instalațiilor existente în minerit termoener
getică. siderurgie industria materialelor de
construcții, industria chimică etc știind că po
pulația țării noastre dorește să trăiască într-un
mediu nepoluat

Pornind de la faptul că un electrofiltru pen*
tru termocentrale are o greutate de 850-10001
iar prețui pe piața din vest se ridică la 1.5-2
$/kg se poate deduce efortul valutar pe care
ar trebui sâ-l suporte țara noastră numai în
domeniile de activitate enumerate mai sus, ca
principali factori poluanți

Nu trebuie subestimat nici pericolul de
poluare al agenplor economici din industria

Călin VASILE

I S I M P O Z I O N
NU LĂSAȚI DECIZIA PE BAZA MAȘINILOR... NU VOR

INTRODUCE FACTORUL UMAN

.. București.. 26 noiembrie 1992. la
Academia Tehnică Militară (Facultatea de
electronică și informatică) a avui ioc sim
pozionul

Metode, tehnici șl tehnologii în trans
misiuni (telecomunicații)

Acest simpozion a fosi sponsorizat de
firmele ERICSSON din Suedia și oe
WANDEL & GOLTERMANN din Germa
nia

Pentru început a fost rostit un cuvînt de
deschidere de către Gl.mr dr ing.Florinei
Papuc (Comandantul Academiei Tehnice
Militare)

Prezentarea comunicărilor in plen s-a
desfășurat după cum urmează

Metode și tehnologii educaționale în
învâțăm îm ul superio r tehnic m ilitar ■
Gl.mi dr mg Ștefan Demetei prot.dr ing.
Alexandru Șerbânescu ■ Academia Teh
nică Militară:

■ Noi tehnologii în telecomunicații ■
prof dr mg Adelaida Mateescu ■ Institutul
Politehnic București.

■ Sisteme oe transmisiuni în SACT -
Col.dr mg Mihai Radu Academia Teh
nică Militară

■ Realizau aie firmei ERICSSON în do
meniul transmisiunilor în microunde ■ Al-
v>n Torgny d irector pentru zona
europeană a diviziunii ERlCSSON-RA-
0AR

Soluții WANDEL & GOLTERMANN
pentru măsurarea și testarea sistemelor
digitale de transmisiuni • ing Gh.Cladrlr
din partea firmei WANDEL & GOLTER
MANN

La toate secțiunile au fost prezentate
lucrări de o ținută tehnică remarcabilă care
au fost însoțite de discuții referitoare la
implicațiile modernizării telecomunicații
lor. sistemelor de supraveghere și rolul tot
mai mare pe care îl au mașinile în supra
vegherea și controlul unor procese, poate
Chiar ia luarea unore decizii.

Valentin VĂTĂJELU
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Transmisia și prelucrarea semnalelor optice reprezintă un
domeniu de prim interes științific, a cărui dezvoltare a căpătat
noi valențe încă din perioada anilor 1960, cînd dezvoltarea
surselor laser a permis utilizarea pentru prima dată a unor
generatoare stabile de lumină coerenta pentru asemenea apli
cații. Datorită însă unor impedimente legate de influențele fac
torilor atmosferici asupra calităților semnalelor optice. ,ca și din
necesitatea utilizării unor componente optice discrete care să
funcționeze in condiții lipsite de vibrații, a fost curînd dovedit că
asemenea sisteme pot fi utilizate doar în experimentele de
laborator, ele nefiind utile în cazul aplicațiilor practice Necesi
tatea rezolvării acestor impedimente a condus la sfîrșitul anilor
1960 la apariția conceptului de "optică intregrată", caz în care
conectorii electrici sînt înlocuiți cu fibrele optice sau ghidurile
de unde purtătoare ale radiației electromagnetice, iar circuitele
electrice integrate convenționale sînt înlocuite de circuitele op
tice integrate, miniaturizate

Astăzi, după mai mult de 30 de ani de cercetări în domeniul
opticii integrate și în diferite domenii conexe, precum tehnolo
gia materialelor semiconductoare, a filmelor subțiri sau a micro-
p rocesării laser, cînd prob lem e le  teoretice legate de
propagarea luminii sau de cuplajul și interacția cu diferitele
structuri optice integrate sînt în mare măsură înțelese, asistăm
la realizarea în condiții de laborator a unei mari varietăți de
componente optice integrate singulare și la integrarea pe un
singur substrat a unor asemenea componente.

Comparativ cu circuitele electrice integrate sau cu sistemele
de procesare optică clasice, circuitele optice integrate prezintă
un număr de avantaje. Dintre acestea, de primă importanță sînt
lărgimea mare de bandă, pierderile mici la cuplaj și vitezele mari
de comutare, caracteristici ce oferă posibilitatea multiplexării a
sute de semnale într-un singur ghid de unde și comutarea
rapidă a semnalelor dintr-un ghid de undă în altul. La fel ca si
în cazul circuitelor electronice integrate, circuitele optice inte-
grate prezintă avantajul unor dimensiuni geometrice și. al unor
greutăți mici, al unui consum scăzut de putere, al unei sensibi
lități neglijabile la interferențe cu cîmpul electromagnetic, al
unei fiabilități înalte și ai economiei de material în procesul de
fabricație. în plus, problemele legate de alinierile optice și de
sensibilitatea la vibrații, întîlnite în cazul sistemelorzcu compo
nente optice discrete, sînt controlate convenabil în cazul com
ponentelor optice integrate.

Pîna în prezent, cercetările cu privire la realizarea porților
logice cu intrări electro-optice, sau chiar numai optice, au pus
în vedere posibilitatea obținerii acestora, însă performantele
obținute nu sînt încă satisfăcătoare. Realizarea celor mai simple
funcții logice ("Și", "Sau") cu performanțe satisfăcătoare ar per
mite realizarea unor calculatoare optice (electro-optice) cu per
formanțe superioare celor electronice.

O celulă elementară (pixel) formată din cristale lichide poate
opera ca o poartă "Și" cu două intrări electro-optice, ca în fig.1.

Intrarea electrică (comanda) a porții plasează pixelul de
cristal lichid în situația de a absorbi sau de a transmite lumina
(reprezentînd intrarea optică), obținîndu-se astfel semnalul de
ieșire ai porții (tabela de adevăr din fig.1.1).

Definim arbitrar TRANSMISIA și LUMINA ca fiind '1* logic.
Iar ABSORBȚIA și LIPSA LUMINII ca fiind "0" logic.

Funcționarea la parametri ridicați a porții "Și* realizată
într- o celulă de cristal lichid a permis implementarea și într-un
sistem multiplexor de tip electro-optic. Un multiplexor electro-
optic de la 4 la 1 (exemplificat în fig.2) este format din 4 intrări
optice (DIO, D II, DI2. DI3) și 4 intrări electrice de comandă (două
semnale electrice, A și B. plus complementarele acestora, A* și
B), ieșirile optice fiind combinate de o lentilă convergentă care
realizează funcția "Sau* Fiecare combinație a semnalelor de
control modifică starea de transmisie sau absorbție a luminii
(datelor) astfel ca rezultatul obținut să fie echivalent cu proce
deul de multiplexare.

fo losind o matrice 4x4x2 pixeli de cristale lichide, se obține
o rețea bidimensională de multiplexori identici, elemente de
bază pentru implementarea unui sistem logic electro-optic
Rezultă o arhitectură bazată pe combinații ale porților "Și" .-"Sau*,
obținîndu-se astfel rețele logice programabile Se poate deci
considera multiplexorul electro-optic ca fiind o celulă logică
elementară într-un sistem de calcul electro-optic

Pentru demonstrarea capabilității de calcul a sistemelor
realizate cu multiplexoare electro-optice exfimplele de mai jos
sînt edificatoare.

1. M ultiplexorul • element universal de calcul.
Orice funcție logică poate fi redusă la o combinație de

operații logice de înmulțire și adunare, operații care pot fi foarte
ușor implementate folosind ca celulă de bază multiplexorul
electro-optic

De exemplu, o funcție F de trei variabile A.B.C împreuna cu
complementarele A '.B '.C poate fi de forma-

F=A 'BC +A 'BC ' + AB
Pentru o funcție de trei variabile sînt posibile opt moduri de

combinare a acestora pentru obținerea termenilor tip produs,
ca în tabelul de mai jos.

A' A A A ’ A A A A
B' B B B B B B B
C' C C C C  C C C
Transpunerea în circuite logice a acestor combinații posibi

le ale variabilelor pentru obținerea funcției F dorite se poate face
ca în fig.3. folosind 8 porți "Și" cu 4 ihtrări și un- multiplexor 8
Ia1

Din punct de vedere logic și funcțional, circuitul din fig.3
funcționează corect, dar practic este nefolosibil datorită
numărului mare de componente pe care le implica.

Realizarea unui circuit viabil și din punct de vedere practic,
se face plecînd de ta observația următoare, considerăm două
porți "Și* alăturate cu două intrări A și B identice Intrarea 3 a
porții i-1 este C . iar a porții i este C Intrarea 4 a celor două porți
poate fi "0" sau "1* în patru combinații posibile

poarta i-l
In3 In4
C  "0*
C' "0*
C  T
C  T

poartai
In3 In4
C "0*
c T
C "01

c T

Funcționarea celor două porți vecine relativ la intrările 3 și
4 poate fi exprimată astfel

(In3 x In4) + (In3 x In4)
poarta i-1 poarta i
Astfel se poate reduce la o singură variabilă ca mai jos:
C  x "0" + C x "0" = '0*
C ‘ x '0 "  + C x T  -  C
C 'x T  + C x ‘0 '=  C
C’ x T  + C x T s  1
Astfel, fiecare pereche de două porți "Și" cu 4 intrări poate

fi înlocuită de o singură poartă "Și" cu 3 intrări, ale cărei ieșiri
pot fi prelucrate cu un multiplexor de tip 4 la 1

Rezultă că orice funcție de 3 variabile poate fi implementata
folosind un multiplexor electro-optic de tip 4 la 1 și 4 porți "Și*
cu 3 intrări electro-optice ca în fig.4.

Generalizînd, o funcție de n variabile poate fi implementata
folosind un multiplexor electrooptic de 2exp(n-1) la 1. în care
din totalul de 2 e'n ' 1’n intrări, (n-1) sînt intrările de control
realizate cu ajutorul semnalelor electrice, restul de intrări fiind
cele de date, de natură optică.

Configurația logică prezentată conține pe lîngă un semnai
propriu-zis și complementarul său. Pentru obținerea comple
mentarului funcției F se folosește tot un multiplexor 4 la 1 în care

semnalele de control sint aceleași (A și B). rar ca date se
folosesc însă complementarele, ca în fig.5

2. Implementarea logicii combinaționale folosind m ulti
plexorul electro-optic.

A Realizarea operațiilor sumă și 'carry
Majoritatea sistemelor logice de calcul sînt centrate în jurul

unor circuite sumatoare Un exemplu tipic îl reprezintă combi
narea a două numere A și B cu un semnal “carry-in*. Cm. pentru
obținerea sumei S și a unui semnal carry-out’ COut. Astfel-

S = A'xB'xCm + A’xBxC + AxB’xC  + AxBxC
Cou! — AxB + AxCm BxCin
Atit suma S cît și 'carry-out* COut. sînttuncții în trei variabile,

deci pot fi implementate cu un multiplexor electro-optic de tip
4-1, unde A și B sînt intrările de control (semnale electrice), iar
semnalul "carry-in", Cm. împreună cu complementarul său C'm
reprezentînd datele de intrare sînt de natură optică Reprezen
tarea simbolică poate fi urmărită în fig.6

Operația de sumare se face cu multiplexorul Mpx 1, S fiind
egal cu Cm dacă A și B sînt egale și cu Cm dacă A și B diferă.

Operația de “carry-out" se face cu multiplexorul Mpx 2 și are
valoarea "0” dacă A și B sînt amîndouă "0". Cm dacă A și B diferă
și “1" dacă A și B sînt amîndouă egale cu "1"

Folosind multiplexoare realizate cu ajutorul celulelor de
cristale lichide, semnalul de "carry-out" obținut, fiind de natură
optică, poate servi drept semnal de intrare pentru o altă celulă
de calcul fără a mai necesita operația de conversie. Astfel timpul
de răspuns al unei celule este practic egal cu cel necesar
activării semnalelor de control în practică, numărul etapelor de
prelucare eăte deocamdată limitat de pierderile de natură optică
din celulele de cristal lichid

B. Compararea a două numere A ș i B
Două numere A și B pot fi comparate folosind multiplexoa

rele de tipul 2 la 1 Fiecare bit corespunzător celor două numere
este comparat în cîte un multiplexor de tipul 2 la 1. ieșirea fiind
”0'. adică lipsa luminii dacă biții sînt identici și ’ 1 * daoă ei diferă.
Folosind o oglindă convergentă pentru a combina comparațiile
parțiale, lipsa luminii reprezentînd convențional"©" logic, indică
egalitatea celor două numere Se poate face apoi o conversie
a semnalelor optice în semnale electrice, care pot fi folosite ca
semnale de control, putîndu-se realiza astfel interconectarea cu
oricare alt tip de circuite logice. Reprezentarea simbolică este
arătată în fig.7

C.Selectarea informației cu a/utorui multiplexorului electro-
optic

Realizarea diferitelor operații logice presupune în mai toate
situațiile selectarea datelor și a informațiilor din zonele de me
morie unde acestea sînt stocate. Executarea operațiilor de se- ’
lectare cu o viteză ridicată și în condiții de păstrare intactă a
informației reprezintă o necesitate majoră pentru oricare sistem
de calcul

Selectarea datelor șl informațiilor intr-un calculator electro-
optic se poate face în condiții foarte bune cu ajutorul multiple
xorului electro-optic Cu toate că operația de selectare poate fi
realizată direct folosind un multiplexor electro-optic suficient de
mare", este de preferat pentru o mai mare eficiență fragmenta

rea respectivelor date. Astfel, să considerăm necesitatea se
lectării (multiplexării) a 16 surse (registre), cu A, B. C și D,
adrese, specificînd registrul selectat. Este mult mai eficient să
selectăm aceste registre folosind 5 multiplexoare electro-optice
de tipul 4 la 1 așa cum este prezentat în fig.8 Multiplexoarele
sînt grupate în 2 secțiuni; Mpx 1 pînă la Mpx 4, adresate prin C
și D selectează datele din cele 16 registre.iar Mpx 5 adresat prin
A și B selectează ieșirile celor 4 multiplexoare.

Realizarea practică a circuitelor din fig.8 necesita 40 de
celule elementare de cristale lichide, spre deosebire de 64
celule cît ar fi necesare pentru realizarea unui multiplexor elec
tro-optic de tipul 16 la 1

D Generator de impulsuri de verificare și verificator de date
realizate cu multiplexoare electro-optice.

Pentru a verifica informația conținută într-o "dată", este
necesar să se genereze impulsuri de eroare care apoi să fie
verificate. Pentru verificarea parității, spre exemplu, se gene-

ing.fiz.Cristian PETRE
(Continuare în pag. 7)
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rează un cuvînt (bit) paf (impar dacă
este necesar), care se va compara
cu respectivul cuvînt. Verificarea pa
rității unui cuvînt se poate face direct
folosind un multiplexor suficient de
•mare’ , dar este mult mai eficient să
facem verificări parțiale ale cuvîntu-
Iul. după o configurație ca in fig.9.

în fig.9 se arată cum putem gru
pa datele (A pînâ la G) care formează
cuvîntuI de verificai și semnalul veri
ficator P, în două etape de verificare
folosind patru multiplexoare eiectro-
optice de tipul 4  la 1 Oacă F este T
paritatea este corectă Circuitul poa
te fi folosit și ca  generator de impul
suri de control dacă P și P sini
înlocuite cu *1’ . respectiv *0’

Funcțiile prezentate pînâ acum
pot fi Implementate foarte eficient fo
losind multiplexorul electro-optic.
dat sînt și funcții care ar consuma
Inutil putere dacă ar fi folosit același
p ro ced eu  d e  im plem entare. De
exemplu, în fig.1O este prezentat un
decodificator de la 3  la 8 , operația
executîndu-se însă cu un consum
prea mare d e  putere. Tabela de
adevăr este prezentată mai jos

A 8  CY.Y1Y2Y3Y4Y5Y.Y7
0  0  0 1 0 0 0 0 0 0 0
0  0  1 0 1 0 0 0 0 0 0
0  1 0 0 0 1 0 0 0 0 0
0  1 1 0 0 0 1 0 0 0 0
1 0  0 0 0 0 0 1 0 0 0
1 0  1 0 0 0 0 0 1 0 0
1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0
1 1 1 0  0  0  0  0  0  0  1

3. C ircuite  logice realizate cu
multiplexorul electro-optic

în  orice sistem de calcul, pe
lîngă circuitele de procesare a infor
mației, este nevoie și de circuite au
x ilia re  c are  co ntro lează  buna

in spintui Dunelor relații exis
tente între România și Republica
Moldova și avînd în vedere inte
resul și posibilitățile existente în
institutul de Optoelectronică Bu
curești. precum șl în Academia
de Științe a Republicii Moldova și
în Universitatea din Chișmău, in
stituții ce doresc să colaboreze în
scopul promovării valorilor noas
tre comune de istorie, cultură și
civilizație, de cultivare a limbii
române și pentru obținerea unor
rezultate tehmco-științifice care
să servească intereselor econo
mice ale ceior două țări, s-a sta
bilit recent o nouă colaborare. în
domeniul optoelectronicii în pri
ma etapă se va pune un accent
deosebit pe activitățile de docu
mentare reciprocă, pe efectua
rea unor stag ii de lucru
acordarea unor burse etc

în cadrul unei recente vizite
de lucru, efectuata de o  delegație
d in  fOEL-SA București ia
Chișmău, s-au purtat o sene de
discuții cu

1 ALEXANDRU I.BARBU mi-
nistrul industriei și energetici» ai
Republicii Moldova

2 . acad. ANDREI ANDRIEȘ •
Președinte le  Academ ie i de
Științe a Republicii Moldova.
Conducătorul Centrului de Op
toelectronică m Academiei de
Ștfir- -

e 'u c V R E ș M
s  c m ș I I S îA U

3 acadS O ft/S  MEUVIC ■
Rectorul universității de stat din
Chișmău

4 prot VALERIU MUSINSCHI
Șetui Catedrei de fiz ice  Experi

mentală a universității Chișinău
5 p ro l LEV PANASYUK ■

Șetui Catedrei de Electronică al
Universității Chișmău

6 . drALEXEI SYRBU Șeful
Laboratorulu i de Optoelectro
nică a institutu lu i Poiitenmc -
Chișinău

7 VICTOR CHEIBAS Direc
toru l Centrului de inginerie și
știința "Informmstriumenr

8 VALERIU N.SCHITLD Di
rectorul tenmc ai Asociației de
producție -ALFA- Chișmău pre

cum și cu numeroșii specialiști
dm instituțiile și întreprinderile vi
zitate

in cursul mu'miriior ș i in cadrul
a două samtnarti - unul la Centrul
de optoelectronică al Academiei
de Științe și altul la Universitate ■
delegația română a prezentai
programul de activitate și profilul
1.0 EL -SA. rezultatele aplicative
obținute, materiale de prezenta
re, ca ta loage de produse  șl
obiectivele de interes pentru co
laborare

în cursul vizitelor etectuate la
institutele de cercetări, delegația
a putut constata • în special la
Centru l de optoelectronică al
Academiei de Științe - un nivel

înalt al cercetărilor tunaamentale
în domeniul optoelectronicii, pre
cum și dorința de colaborare cu
institutul de Optoelectronică din
București, avînd in vedere orien
tarea aplicativă a cercetărilor din
țara noastră.

Tematica de colaborare în
cercetare se referă ia:

• investigarea proceselor de
prelucrare a Informației;

- Investigarea senzorilor pe
bază de fibre optice.

• implementarea elementelor
de optică integrată în echipa
mente de comunicații prin fibre
optice;

- investigarea proceselor de
multiplicare și demultiplicare op
tică pentru aplicații fit transmite
rea informației prin fibre optice.

- Cercetarea posibilității înre
gistrării radiației cu lungimea de
undă 10,6 micrometrl cu dispozi
tive din sticlă calcogenice

Formle de colaborare consi
derate sînt

• schimb de cercetări, docto
ranzi, stagii de lucru;

■ elaborarea în com un de
lucrări de cercetare științifică;

• realizarea în comun de apa
ratură de optoelectronică,

• organizarea de conferințe,
simpozioane și seminarii;

• publicarea în comun de arti
cole și cărți

ȘTIWTOOmO SI COLABORĂRI im m x n iL a
funcționare a  diferitelor blocuri.
Aceste circuite pot fi ușor implemen
tate folosind multiplexoarele electro-
optice.

în fig.11 este prezentat un circuit
basculant bistabil de tip R-S realizat
din două multiplexoare electro-opti-
ce de tipul 4-1. Dacă R și S sînt "0*.
starea de ieșire este identică cu intra
rea 0  a celulei, fiind menținută de
reacția între ieșire și intrarea 0. Dacă
S este activat iar R este *0*. data
corespunzătoare intrării 1 este selec
tată la ieșire iar prin reacție este
adusă la intrarea 0  Aducerea în *0*
pentru S conduce la transmiterea da
tei de la intrarea 0  la ieșire care este
apoi menținută prin bucla de reacție.

' De asemenea, folosind multiple
xoarele electro-optice. se pot realiza
șl circuitele basculante de tip D și
J-K. prezentarea tor fiind făcută în
fig.12 și 13.

Concluzii
După cum s-a putut observa în

cele prezentate mai sus. cu ajutorul
multiplexorului electro-optic realizat
din celule de cristale lichide pot fi
Implementate funcții de mai multe
variabile, se pot realiza semnale de
control și verificare și chiar circuite
logice.

Pentru o mai clară imagine asu
pra tipurilor reprezentative de multi
plexoare electro-optice, cît și pentru
alegerea celui mai potrivit pentru o
aplicație dată, în  tabelul de mai jos
sînt prezentate relațiile existente
între ‘ lărgimea* multiplexoarele! și
numărul de variabile maxim pentru o
funcție ce poate fi implementată și
de asemenea numărul de celule ele
mentare de cristale lichide din care

DESCHIDEREA OFICIULUI
PHILIPS ÎN ROMÂNIA

Dintre toate aceste tipuri, aplica
bilitatea cea mai mare o are cel de 4
la 1 datorită faptului că oricare
funcție poate fr fragmentată șl astfel
mar ușor prelucrată, obțlnîndu-se
astfel o posibilă celulă de bază pen
tru calculatoarele electro-optice.

•în t realizate.
Tipul multi Numărul de Numărul
plexorului variabile de pixeli

21a î 2 2
4 la 1 8
81a 1 4 24
16 l a i  „ 5 64
32 la 1 » 6 160
64 la 1 7 384

Luni, 30 noiembrie, în prezența d-nei
Yvonne Van Rooy, Ministrul olandez al Co
merțului Exterior, și a altor personalități oficia
le din ministerele de resort ale Olandei și
României, a fost deschis noul oficiu Philips
România SRL

Cu acest prilej, d-na Van Rooy a declarat:
•E o mare plăcere pentru mine să asist la
deschiderea oficiului Philips în București
Aceasta e o zi remarcabilă Sînt 65 de ani de
Cînd Philips și-a deschis primul oficiu în
România. Apreciem foarte mult că aici s-au
schimbat condițiile șl că Philips își poate
redeschide oficiul, iar alături de Philips, și
altor companii olandeze li se deschid per
spective să ia parte la procesul tranziției
României spre economia de piață Firma Phi
lips prezintă aici nu numai produsele ei arhi
cunoscute, dar șl noi tehnologii care să-l
ridice standardul pe piața mondială de resort
Dacă apăs pe butonul roșu, veți vedea ce
înseamnă tehnologia Philips”.

Doamna ministru a vorbit de la un pupitru
șl apâsînd pe un buton roșu, pe un monitor
așezat în fața pupitrului au apărut Imagini de

^c la rita te  Inegalabilă
în continuare, a vorbit domnul T.J Van

Heescn, reprezentantul Biroului Regional
Philifts pentru Europa, care a făcut un scurt
Istoric al firmei Philips șl al oficiului el din
România. Firma Philips a fost înfiițată în 1891
de un tînăr inginer. Gerard Philips, ca o mică
fabrică de corpuri de iluminat, în orașul Eind-
hoven, Olanda. Compania se axează pe pro
ducerea unei mari varietăți de componente
electrotehnice și electronice Activități cheie
ale companiei: componente de iluminat, pro
duse electronice de larg consum și profesio
nale, inclusiv echipament de comunicații,
automatizări medicale, compact discuri șl di
scuri laser. Astăzi, compania Philips este un
conglomerat masiv transnațional de compa
nii industriale electronice diverse, cu labora
toare de cercetare în cinci țări, cu aproape
300 de fabrici în 46 țâri, cu piețe de desfacere

în 52 de țâri, cu servicii de marketing în 150
țări și cu o  torță de muncă polivalent pregătită
dată de 240 mii de angajați.

Cu un profit de 51 miliarde de guldeni,
Philips a ocupat locul 28 în clasamentul celor
mai mari companii industriale din lum e

Pe piața mondială de resort, Philips
deține supremația în componente de ilumi
nat. mașini de măcinat cafea, mașini electrice
de bărbierit, compact discuri, televizoare co
tor (Inclusiv Grundig). tuburi color și compo
nente pasive în  Europa, Philips deține
supremația în domeniul aparatelor radio pen
tru mașini, al echipamentului analitic medi
cal. ai echipamentelor electro-acustice, al
circuitelor integrate și al sistemului utilizînd
compact-dicuri și discuri laser Referitor la
istoricul firmei Philips în România . domnul
Van Heesch a declarat

■Philips Electronics are o  lungă istorie în
România, vînzîndu-și primele componente
cu lămpi încă din anii 20 în 1927 a luat ființă
Societatea Anonimă Română Philips; din
acest an au început să fie produse compo
nente radio, tuburi cu raze X, în timp ce
radiouri asamblate au început să fie fabricate
din 1937 Și astăzi în multe case din România
se ascultă știri și muzică la radiouri Philips
produse în anii '30 și primim multe scrisori de
mulțumire de la posesorii lor, că aceste ra
diouri încă funcționează și sînt fiabile. în anul
1944, în timpul bombardamentului Bucu-
reștiului, reprezentanța Philips a fost nevoită
să părăsească orașul, apoi s-a reîntors, iar pe
11 iunie 1948 a fost închisă de guvernul co
munist din România, cu ocazia naționalizării.
Dar iată că astăzi ne-am întors în România și
am introdus produsele Philips în multe do
menii ale vieții, în instituții, în școli, în spitale
De-a lungul anilor, cît reprezentanța Philips a
lipsit din România, am menținut' contacte.
Philips a furnizat componente industriei elec
tronice românești, spectrometre fabricilor de
ciment și un sistem de lumini clubului de
fotbal "Steaua București". Astăzi ne-am întors

în România cu noi tehnologii la care Philips
deține supremația mondială (compact disc
Interactiv, compact casetă digitală, seturi TV
cu ecran îngust). Compact-discul este un
produs greu de expiicat, trebuie văzut cum
funcționează, este o jucărie inteligentă atît
pentru copii cît și pentru adulți".

întrebat despre semnificația deschiderii
oficiului PhiHos în România, domnul Costei
Ioana, directorul reprezentanței Philips în
România, a avut amabilitatea să ne declare:
•Philips în România reprezintă o nouă pre
zență Deocamdată sîntem un birou mic, cu
activitate redusă, de Consulting și marketing.
Pe viitor insă, ne vom extinde. Există "RO-
NEX". "BOND", "ICCO-Brașov", "TEHNO-
ROB"; acestea sînt firm e particulare șl
reprezintă agenții noștri pe piața României"

Despre absența gimnastei Lavinia Mi-
loșovici ia acestă festivitate Philips, domnul
Costei toana ne-a declarat "Lavinia nici nu
avea cum să fie prezentă, pentru că reclama
Philips difuzată cu ea la televiziune este spo
tul publicitar al firmei BOND care comerciali
zează televizoare Philips, deci nu e spotul
nostru, noi neefectuînd nici o activitate co
mercială”

ț G abrlela VELEA
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I| fJIRIli muTLiluPTmA,FOCII SI BROGIIRILE
Recent s-au desfășura» la București 'ucrarile cuie de & iH-a Sesiuni

Științifice in domeniul tehnic’ organizată de Direcția Generală pentru
înzestrare și Logistică din cadrul Ministerului de interne

S-au prezentat 36 de lucrări de către cadrele inginerești din Minis
terul de Interne și Ministerul Apărăm Naționale fiind urmărite cu deo
sebit interes de către participant-

Cuvîntui de deschidere a fost /ostii din partea organiozutorilo' de
către șeful direcției domnul general-maior dr.mg Ștefan Dcgaru care a
sublinia»- importanța cercetării științifice originale n domeniul tehnin

IMPORTANT;
A n u n țu rile  d u m h e a vu a s t-ă

gratu ite  se p rim esc  la se d iu ' <e
dacție i lr> zile le  de lu n i vineri
o re le  16 00 20.00. te le fonic  «a
num ărul ’ ?9.52 sau in scris
c e  adresa str M iha i Em inescu
nr.8. sector 1 București, p u b li
cația 'Univers ing ine resc '

Au .participat cu lucrări specialiști din cădi ui Direcției Generale
. pentru înzestrare și Logistică. Inspectoratului Generai al Poliției Aca
demici de Poliție "AU Cuza" Comandamentului Trupeloi de Pompieri
Comandamentului Trupelor de Jandarm* din Ministerul de interne și
Direcției dc Dezvoltare. Cercetare și Producție de Tehnică Militară și
Academici Tehnice Militare din cadrul Ministerului Apărări' Naționale

Fără a intra în detalii, trebuie subliniat pentru cititorii noștn că toarte
multe lucrări au prezentat interes deosebii și pentru nespecialiști Spre
exemplu- 'Electronica șr strategia militară' "Prelucrarea -automată o
datelor și aplicații în identificarea urmeloi papilare’ "Metoda ^uprapro
lecției <adiografice pentru identificarea cadavreioi cu identitate necu
noscută" Sisteme radic-telotornce cu acces multiplu* 'Fibre pentru
țesătur- antîflacârâ’ Plăcute reflectorizante pentru numerele de inma
încuiate a -lutovehicueior" etc

O lucrare deosebită realizată de către un colectiv de inglnen șt
farmacist» se referă la stabilirea unei metodoiogi' de identificare a
amprentei’ probeio' de cocaină sau heroină prin metode de cromato

grafie șispectrometne
Dcș (Slavă Domnului- Ir- România nu se consumă asemenea

droguri, lucrarea prezintă interes pentru stabilirea științifică a prove
niențe. capturilo’ de droguri ce tranzitează țara din Orient spre Occi
dent

Sesiunea a lll-a de Comunicări Științifice ir  domeniul tehnic o
constituit Si în acest an un succes

LISTA CU MATERIALE
UTILAJE DISPONIBILE

VÎNZARl

Șl

A consemnat
A lexandru GRĂDINARU

• Pentru copiatoare Minolta EP
37U 370 Z 4iQ Z vina foto cilindru
Tel 77263.33

• °C  Sharp MZ 7(jo cu docu
mentație TQ| 646 35 65

•  Conductor electric cupru । 5
<nm motor electric de mare putere.
4 kW Tel 675 45 44

•  Rotrmgun tușuri colorate
rig lă calcul Castell 3 ’ CH. Tel
643 15 02

•  Transformatei electric 220 v și
12 V fe l 644.80.Q3

•  Pentru Minolta 3.50 vind tonei,
c ilm an  presei carotron Tel
634 26 92

•  im prim antă ig ra f PC Tel
617 74 44

•  AT 38b/128 K- « Mb douăflop-
oy-disk ir-garanție T el 627 78 55

iBM X"I 640 K. memorie 20 Mb
haid disx monitor BM color, mouse
Tel 726 52 85

•  Societate comercială vinde co
piatoare Rank Xerox 1035. '020,
1025, -asigură service Tel
611 46 17

•  Computer Apple II &. operare
DOS 3,3 1 Mb/RAM Tel 634.48.90.

•  Controller MFM Harddisk pen
tru AT instalare MS-DOS 5 0 Tei
653.58 13

♦ Monitor 'BM-vGA color și com
puter KT ♦ m onitor color Tei
31/615 04.83

•  °C  AT 286 Compaq Dual Flop
py । .2 + 360 30 -IDO Tel’ 687 70 03

VÎNZĂRI CARTE SPECIALI
TATE

• Cuiogeie Tiatematici Sacte»
algebră iStamate șr Stoian) geome
trie Tițeica. Cu legeri algebră
(Coșnîță și Turtoiu), Probleme termo
dinamică Hnstev Tel. 789.65 12

•  Rezistența materialelor Buzdu
gan Organe de Mașini Manea Tei
667 16 82

•  T abeie matematice. Culegere
probleme fizică. Compendiu fizică
Tel 789 65 12.

•  Manualul ngmeruiui geodez
cărți topometrie construcții civile
Tei 653 57 50

•  Tabele și diagrame termodina
mice Kuzman T ei 679.73.73

•  D I Saharov Culegere dc p">
bieme de fizică" T ei R t-46 03.6»

•  structuri de date și programe
Pascal Tel. 682.75.77

CERERI Șl OFERTE DE
SERVICIU

•  Angajăm studenți (studente)
pentru activitatea de agenti corner
ciali Tel: 610.03.58.

•  Inginer instalații, 12 ani proiec
tare. 15 ani execuție, conducător
șantiere, solicit contract străinătate
Tel:610.51.87.

•  Inginer specializat SUA. vor
bind engleza, franceza, reprezint fir
me în București Tel 644.68.74.

•  Tînără26 de ani. inginer meca
nic. cunoștințe programare PC. dac-
tilo , franceză, engleză, so lic it
angajare firmă. Tel 621.97.89

•  Inginer 10 ani experienență
calculatoare, programare. 36 de ani
engleză solicit anagajare/colabora
-H ’  el 637 67 69

• r-.omer proiectare- șantier, in
stalați -/'jntitație condiționări tehni-
co-sannaie Tel 655 26.83

• «ngmerâ instalați' construcții
solicit angajare Tel 642.30.12

•  moinei iniție? posesori compu
ter IBM jperare. programare baze
de date
61 b.3» 88.

’ârâ oblig
637 03 13

dactiiog r afie Tel

electronist 26 de ani.
solicit angajare Tel.

•  Ingineră, traduc din engleză?
nancezâ procesare text calculator
fel 666 67 19

•  Student anul i I CM cunoștințe
AutoCAD doresc angaiare firmă
r ei 646 30.48.

•  ingineră mitiez posesori com
puter iBM operare, programare, ba
ze de date, tehnoredactare. Tel
653 14 76

•  Execut proiecte studenți profil
mecanic, energetică, automatică m
tormatică Tel 678.02.68

Primele burse au fost organizate
in Anvers (1531) și Londra (1554) rî
Funcționarea burse» are la bază un
regulament extrem de riguros fap' ;
co i permite să-și formeze o autorita
»e profesională și morala puternică ir. i
derularea tranzacțiilor Cotarea ia
bursă sau cursurile de bursă sini
prețurile înscrise- pe listele oficiale
publicate, elefigurîno pentru desch»
dere, închidere, încheiere efectiva,
cerere șî ofertă de bursă în momen
tul tranzacției la bursă sînt prezentate
ale mărfurilor respective (nu întot
deauna și nu obligatoriu) însoțite de
certificatele de atestare a calității

După modul în care se încheie o
afecere poate fi a casșa mai ales
în cazul hîrtiiio' de va'oare cînd livra
rea și plata se tac imediat b pe
credit -cînd marfa se predă imediat
iar plate la o scadență convenită de
parteneri, c.pe terpien - formala care
se tace apei cei mal des cînd
cumpărătorul și vînzătorul îș» acordă
reciproc credit, livrarea m ărfii
făcîndu-se de regulă la stîrșrt de
lună

M ecanism ele econom ie, de
piață impun cu necesitate existența
și funcționarea eficientă a bursei

LINCOLN
ELECTRIC

C el mai im portant producător
de ech ipam ent de sudura din-
lum e

halta tehnologie Americană acum in Români

Pnn -WM
- echipament pentru sudura in arc electric
- electrozi și accesorii
Confactati-ne la tel (01) 659 33 93

(01) 659 40 14
fax (01) 659 25 28

(0.1) 312 95 47

B U R S A B A R O M E T R U L  !
E C O N O M IE I  D E  P IA Ț A

Pentru economia țărilor din Europa
de Es» aflate îr> tranziție bursa repre
zmtă un element eficient pentru com
baterea "pieței negre' asigurîno
stabilirea unor prețuri reale pentru
produsele tranzacționale Totodată
bursa contribuie la accelerarea pro
cesului de privatizare și ta atragerea
investitorilor străini. înființarea Băncii
Române de M ărfuri va perm ite
îmbunătățirea și perfecționarea ca
drulu* legislativ intr-o anumită p/o
porție în coordonarea și controiu1

activelor bursiere, precum ș' elabo
rare» uno» măsur- organizatorice me*
oile să vizeze operațiile
tranzacționale

BRM înființata potriv ii Legi»
iu .31/1990 ca societate pe acțiuni
a<e personalitate juridică și funcții»
HeHză In baza statutulu1 și a Regula
m entulu) de O rganizare ș»
Funcționare propriu

Noua societate bucureșteanâ a
fost constituită prin aportul a 88 de
societăți comerciale (membri fonda
tori) avîno un capital de aproximativ
i miliard de lei Structura proprietății
.acțiunilor s t prezintă astfel 53%
dețin societăți cu capital de stat. 17%
bănci comerciale 30% societăți cu
capital privat

în conformitate cu ROF-8RM.
există 3 categorii de membri mem
orii plini se au dreptul și în același
ump exclusivitate în tranzacționare
prin Agențiile de intermedieri Bursie
re (AIB' constituite membrii acționari
ș> membri, asociați

în aceste condiții pentru cfiențD
potențial, ce doresc sa tranzacțione
ze ir- Bursă este necesară contacta
rea AlB-ului

BRM va tranzacționa numa1 pro
duse ce se oteteaza pentru tranzacți
bursiere respectiv mtun OP mârfun

omogene standardizabile. oonser-
vabile calitativ determinabile. în pri
ma »aza se vor realiza doar tranzacții
cu marfă fizică (existentă)., numite și
'contracte SPOT’ cu o perioadă de
5 zile lucrătoare Bursa percepe un
com ision de 0 4% (0,2% de la
vînzător și 0.2% de ia cumpărător)
pentru tranzacțiile desfășurate în ca
drul său ? i un com.sion de 5% la
prețui de achiziție ai acțiunilor în ca
zul transmiterii/înstrăinării acestora
(sumă ce se achită de dobînditog

Conducerea și admimstarea co
espunzătoare a bursei se tace prin

Adunarea Generală a Acționarilor
Consiliul de Administrație ai Bursei și
Comitetul Director Pentru buna
funcționare a bursei. Adunarea Ge
nerală a Acționarilor stabilește corn
ponența și durata m andatului
pentru: președintele Adunării Gene
rate. Consiliul de Administrație, D>
rectorul General al Bursei. Comisia
de Supraveghere a Tranzacțiilor Co
misia de aprobare a membrilor Co
misia de arbitra) șl alte comlsîl
necesare desfășurării activității burs
iere.

Clientul care va ‘ncneia contrac
tul de vinzare-cumpărare cu AIB u<

este reprezenta! dc un broker. între
chem și oroKe« realizîndu-se în acest
tei o legătură juridică pe bază de
contract economic. Broker-ul este
obligat oâ pună la dispoziția clientu
lui informații legate de; condițiile pe
care trebuie să le îndeplinească mar

ja  oferită pentru tranzacționare în
bursă, prețul curent al mărfii, exis
tența ofertei pentru o marfă de inte
res pentru client etc.

Pentru clientul vînzâtoi se soli
cita următoarele garanții: documen-
tu« de depozit, docum entul de
transport sau o garanție bancară ca
re atestă existența fizică a mărfurilor
și calitatea sa de proprietar. în cazul
în .are atestarea se face prin alt do-
cumem decît garanția bancară,
clientul trebuie să ofere o garanție
’inanctarâ (sub orice formă) de 10%
din valoarea mărfii ofertate, asi-
gunndu-se că nu va vinde marfa alt
cuiva sau prin altcineva atîta timp cîl
oferta sa este derulată în bursă. Aba
terea de ia această prevedere se
sancționează prin confiscarea ga
ranțiilor Garanția de 10% se reține
pînâ ia executarea contractului, ca
asigurare pentru nelivrarea la timp
sau livrarea incompletă a mărfii

Departe de a avea pretenția
epuizării acșstui subiect complex arp
prezentat cititorilor cîteva reguli care
dau viață acestei instituții, veritabil
barometru 31 economiei de piață.

Gabriel I.NÂSTASE
Cristian PROCA
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•  Redactor șef. ing. Roxana Râdvan
•  Secretar general de redacție Emil-Dușan Petrovici
•  Redactor șef adjunct ing. Sorin Goiopența
•  Redactori; dr.ing.Alexandru Grădinaru, ing.Cnstiar. ounuuvici
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